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GAZETA MAGHIARILOR 
DIN BANAT 

Az első leszerelési 
kisérlet 

Ezerszázharminchetet irtak. Az akkori vi- 
lág tele volt háborusággal. Több, mint harminc 
év telt el Bouillon Gottfried első keresztes had- 
járata óta, Jeruzsálemben a szaracénok szoron- 
gatták a keresztes vitézek által megalapitott ki- 
rályságot, a többi kisázsiai kiskirályság, hol a 
szaracénokkal, hol egymásközött folytatott vé- 
res harcokat. Franciaországban VII. Lajos 
kénytelen küzdeni a champagni grófokkal és a 
többi nagy hübérfejedelemmel, Németország- 
ban Hohenstaufen Konrad folytat véres hábo- 
rut a császári koronáért, II. Ince pápának ellen- 
pápája van a Pierloni családból származó Anak- 
led személyében, Angliában az angolszászok 
harcolnak a normannokkal, a magyarok a gö- 
rög császárokkal folytatnak véres hábórut, 

Olaszországot és Sziciliát normann lovagok 
pusztitják végig a legbarbárabb módon, minde- 

nütt vér folyik, rablólovagok városokat ham- 

vasztanak el, falukat tesznek a föld szinével 

egyenlővé, Marseilleben az elfogottakat rab- 
szolgavásáron adják el a hitetleneknek, a föld. 

közi tengeren a halózók gályái az urak, minde- 

nütt vér folyik, ember-ember ellen harcol. Ter- 
mészetes, hogy ilyen körülmények között virág- 

zik a fegyveripar, készülnek a páncélingek, pal- 
lósok, lándzsák, nagy keletjük van a hires da- 

maszkuszi pengéknek, a félelmetes olthatatlan 

görögtüznek, melynek titka elveszett és máig 

sem fedezték fel. 
Ebben a vészterhes évben egy fegyverko- 

vács ujszerű öldöklő szerszámot talál ki, egy 
számszerijat, amely a régi nyilat egy puska- 

agyszerü alkatrésszel egészitette ki. Ez a szám- 
szerij (Ambrust, Arauebuse) kétszáz méterre 
elér, nyilvesszői áthatolnak a páncélingen és a 
találási biztonság félelmetes. A háboru haszon- 

élvezői, a lovagok összeröffennek. Egész ad- 

dig a vértezett lovag szinte sérthetetlen volt, a 

fellázadt jobbágyok primitiv fegyverei nem se- 
bezhették meg, de mi lesz, ha akárki az uj öl- 
döklő fegyverrel szembeszállhat az akkori idők 
hatalmasaival? összeültek a hercegek, grófok, 

bárók és lovagok és elhatározták, hogy az uj 
öldöklő szerszámot nem szabad használni. A na- 
gyobb biztonság kedvéért rávették II. Ince pá- 

pát, hogy pápai bullával, kiátkozás terhe alatt 
ültsa el az uj számszerijat, mert annak haszná- 
lata alkalmas volna az egész élő emberiség ki- 
pusztitására. Az uj számszerijat a pápai bulla 
értelmében csak hitetlenek ellen volt szabad 
használni. 

Ez volt az első leszerelési kisérlet. Monda- 
nunk sem kell, hogy gyakorlati eredménye nem 

volt. A számszerijat tovább használták és a 
fegyverkovácsok uj, tökéletesebb vértezeteket 
találtak ki, melyek az ujszerü nyilak ellen is vé- 
delmet nyujtottak. Az emberek tulélték a szám- 
szerijat és tovább háboruskodtak anélkül, hogy 
kipusztitották volna egvmást . . : 

1138-ban kelt az első leszerelési kisérlet, 
pápai bulla alakjában. Immár nyolcszáz éves a 
leszerelés története. Ma a bombavetőgépek és 

ugyanaz lesz mint nyolcszáz évvel ezelőtt. 
i 

mérges gázok korszakában ujra leszerelésről 
tárgyalnak. Attól tartunk, hogy az eredmény 

BUCURESTII, november 30. November 29- 
ről 30-ára hajló éjszaka felsőbb parancsra a 
Rámnicul Sárat-i fogházból a Bucuresti-jilavai 
fegyintézetbe szállítottak át több elítéltet. A Plo- 
esti-bucurestii országúton, mintegy 30 kilométer- 
nyi távolságban fekvő erdő közelében, hajnali 
öt órakor 

a gépkocsikat ismeretlen tettesek támadták 
meg és több lövést adtak le a járművekre, 

majd eltűntek az éjszakában. A támadás pilla- 
natában a gépkocsikon szállított foglyok fel- 
használva azt a körülményt, hogy a járművek 
a csendőrségnél használatos, nyitott, csoport- 
szállításra alkalmas gépkocsi-típusokhoz tartoz- 
nak, továbbá a sötétséget és a ködöt, leugráltak 
az autókról és azzal a látható szándékkal, hogy 
szökni akarnak, az erdőön keresztül, futásnak 
eredtek. A kiséretet alkotó csendőrök a törvé- 
nyes felszólítás után fegyverüket használták. A 
következő elítélteket lőtték agyon: 

1. Corneliu Zelea Codreanu, akit jogerősen 
10 esztendei kényszermunkára és hat évi jog- 
vesztésre ítéltek. 

3. Caranica lon, 
4. Beliache Doru (a fenti három elítéltet I. 

G. Duca volt miniszterelnök meggyilkolásáért 
életfogytiglani kényszermunkával sújtotta a bí- 

5. Caratanase lon, 
6. Bosantan Iosit, 

Szökés közben agyonlőtték 
a csendőrök Zelea Codreanut 

és tizenhárom társát 
A tizennégy elitélt fogoly szökni próbált a rabszállitó amtóról és mível 

lelszólitásra mem álltak meg, rájuk tüzeltek. - A holttesteket szerdán reggel 
Jilavában eltemették 

2. Constantinescu Nicolac, ügyészség előterjesztésére és a közrend érdekel- 
re való hivatkozással engedélyezte, hogy a teme- 

Nr. 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMÉR 

ii de insc. in Reg. publ. per. 934/1938 
HTri Tinigonra 

7. Curca Stefan, 
8. Tele Ioan, 
9. State Cr. lIoan, 

10. Atanasiu Ioan, 
11. Bogdan Gavrila, 
12. Vlad Radu, (az utóbbi nyolc elítélt ugyan- 

csak életfogytiglani kényszermunkára szólő 

13. Georgescu Stefan;n,n,n 
14. ir Ioan, akiket ugyancsak a Ste- 

lescu-gyilkosság miatt 10-10 évi kényszermun- 
kára ítéltek. ! 

Az eseményről azonnal értesítették úgy a 
második hadtest hadbíróságának ügyészséget, a 
melynek területén a szökési kísérlet történt, mint 
az iletékes polgári ügyészséget is. Hatósági bi- 
zottság szálit i a helyszínre és a bizottságban 
helyetfoglaló hatósági orvcsok 

megállapították a lelőtt rabok halálát. 

megadták az engedélyt a temetésre. A nyomozási 
tovább folyik. A katonai parancsnokság, az 

tés a jilavai katonai fiók-körpont területén tör- 

A temetés a november 30-ra virradó reggel 
meg is történt 

a ilavai Katonai fogház felügyelete alatt. 

Hacha semmitőszéki elnököt 
választották 
köztársaság elnökévé 
A Sirovy-kormány benyujtotta lemondását 

Prága, november 30. A csehszlovák törvény- 
hozás szerdán ünnepélyes külsőségek között meg- 
választotta a köztársaság új elnökét. Malypetr, a 
képviselőház elnmöke, aki az elnökválasztó nemzet- 
gyülés elnöki tisztségét is ellátta, délelőtt 11 óra- 
kor nyította meg az ülést. Az üléstermet elárasz- 
totta az érdeklődő közönség, megjelentek a külkép- 
viseletek vezetői, valamint a csehszlovák főváros 
előkelőségei is. A szavazágban 312 képviselő és sze- 
nátor vett részt. Az összlétszám 343. A megjelen- 
tek közül 63 szlovák törvényhozó, külön urnában 
dobták szavazatait, mivel az autonóm Szlovákiáról 
intézkedő törvény a szlovák képviselők részéről há- 
romötöd többséget kíván. Tizenegy őra 25 nerckor 
hirdette ki Malypetr elnök a szavazás eredményét, 
a nemzetgyűlés lelkes éljenzése közepette. 

Csehszlovákia új elnökévé 272 szavazattal 
33812 közül Hacha Emilt választották. 

Negyven szavazólapot üresen dobtak az urnákba, 
amelyek közül 35 kommunista, négy Benes-féle 

nemzeti szocialista és egy magyar. Abban a pilla 
natban, amikor az elnök kihirdette az eredményt, 

a törvényhozás palotájára felfutott a nemzeti lo 

bogó, a zene a csehszlovák nemzet indulóját kezdte 

meg a cseh 

játszani és huszonegy ágyűlövés dördült el. Ezután 
az ülés megszakadt, hogy Sirovy miniszterelnök 
felkereshesse a köztársaság elnökét, akivel közölte 

a választás eredményét és meghívta a törvényhozán 

palotájába. Hacha Emil Sirovy tábornok kíséreté- 

ben nagy ünneplés közepette lépett a terembe, majd 

letette az esküt, amelynek szövege a következő: 

ületemre és lelkiismeretemre foga- 

dom, hogy őrködöm a köztársaság és népem fel- 
virágzá hogy tiszteletben tartom az alkot- 

mány-törvényt és a többi törvényeket. 
A förvényhozás palotája előtt összegyült tömeg 

lelkesen ünnepelte az uj kötársasági elnököt és a 

törvényhozókat, majd Hacha Emil ellépett a kivo- 

nult diszszázad előtt és félegy órakor az elnöki pa- 

lotához hajtatott, melyre 56 nap után először futott 

fel az elnöki lobogó. Az új köztársasági elnök 1872- 

ben született a csehországi Trove Zviny községben, 
Tizenhárom évvel ezelőtt, 1925-ben a Semmitőszék 

elnökévé nevezték ki. 
A Sirovy-kormány mielőtt benyujtotta volna 

lemondását, ülésezett és kiálványt bocsátott ki, 

amelyben a csehek, szlovákok, és kárpátoroszok szo- 

lidarítására hivatkozik. A Siroyy-kermány ezutánm 

benyujtotta lemondását, 



1938. december 

a püspöki palotában 

A főváros 12 

Férfiszöővetek 
télikabátok, öltönyök és országőr egyenruhák részére a legnagyobb választékban 

Rabong ér Schneider 
z Timisoara I. Pjafa Bratianu, sarokhelyiség 

zezarz sze a külváros gyermekeit, akik már csak t 

munkakörében. 

meg akarja vásárolni a bucurestii 
reformátusok templomát 
Példát adó áldozatkészségből és a hivek lelkes szerefetéből 
épült fel Islennek ez a szép hajléka 

Bucuresti, november 30. Sükei Imre tisz- 
teletes, amikor arra a tapasztalatra jutott, hogy 
él Bucurestiben annyi református hitü magyar, 
amennyiből egy zsenge egyházat lehetne alapi- 
tani, megalapitotta 1815. május 14-iken 
curesti református egyházat... 

Egy darabig a német lutheránus templom- 
ban hirdette az Igét hiveinek a derék egyház- 
alapító pap, azután itthon és külföldön gyűj- 
tést rendezett egy Bucurestiben felépitendő 
templom céljaira. Utja még Konstantinápolyba 
is elvezette, s meg is hozta a maga gyümölcsét, 
mert a derék tiszteletes halálakor már egy 
templom, - ha fából készült iss - hirdette a 
Bucürestiben élő magyaroknak Isten dicsőségét. 
Az összegyüjtött penzből még tanitói lakra, kis 
iskolára, bapilakra, valamint az ehhez tartozó 
istállóra és kocsiszínre is futotta, sőt a pénztár- 
ban is maradt még kétezer arany... 

Mindezeket azért emlitjük meg, mert már 
hónapok óta per folyik , amely már legfel- 
sőbb fórumokig is el jutott a főváros és a re- 
formátus egyház közt az épületek kisajátitási 
ára miatt. 

A főváros 12 milliót ajánlott fel a terü- 
letért, az egyház 35-öt kér arra való hivat- 
kozással, hogy még ezzel a pénzzel is nehe- 
zen vásárolhat a szükséges épületek fel- 
épitésére alkalmas helyet a központban. 

A templomot, ahogy a mai formájában all, 
Koós Ferenc épitette, ugyancsak közadakozás. 

bél: Koóst tehát a bucurestii református egyhaz 
második alapitójának lehet tekinteni. 

Az uj templom alapkövét 1867. március 
26-ikán helyezték el fényes ünnepség közepette, 
amikor is az első kalapácsütést maga Heléna fe- 
jedelem asszony, Cuza Sándor, az egyesült Mol- 
dova és Havasalföld első fejedelmének vallásos 
felesége végezte... 
Aldozatos munka, szivós kitartás jellemez- 
heti azokat az érveket, melyek addig teltek el, 
ameddig a történelem uj fejezetet nem nyitott 
a magyarság számára. 

Folytassuk tovább? Eposz ez, amelyet ugy 
kellene kezdeni: „Fegyvert s vitézt éneklek... 
de amelyben a hit a fegyver. 
Jöttek a diákok. Fiatal, tapasztalatlan 
gyermekek, akik riadtan néztek szét. Az 
egyház ezek felé is kinyujtotta segitő kar- 

ját, ; 

amikor a huszas évek közepe táján a Leonida 
uccában otthont nyujtott a magyar főiskolások- 
nak, 1929.ben pedig, amikor az elemi iskola per 
tján visszakerült az egyház tulajdonába, ide 
költöztették át a Magyar Diákotthont. 
AA főváros egyre terjedt, a református ma- 
gyarok száma pedig egyre szaporodott s igy 
zükségessé vált, hogy külvárosokban fiókegy- 
házakat létesítenek. ; 
A központból már lehetetlen volt ugyanis 

a távolabb eső városrészek megfelelő lelki fel- 
ügyelete. Igy létesült a Pantelimon-negyedben 
az első filia, amelynek papjául a dinamikus 
egyéniségü Horváth László dr.-t nevezték ki. 
HMHHHHorváth László azokban az időkben, ami- 
kor még Pantelimonban nem volt magyar iskola, 
közadakozásból vásárolt gépkocsival szedte ösz- 

még 350 olyan öntudatos magyarra lenne szük- 

dezve, vagy egyáltalán nem beszéltek anyanyel 
vükön és beszállitotta őket a központban levő 
református iskolába .. . Horváth László hatal 
mas tettereje hozta létre a Pantelimonban - a 
központi egyház anyagi támogatásával - a r 
formátus imaházat és iskolátt. 

Egy másik városrészben a székelyudvarh 
lyi származásu fiatal Szigethy Béla szervezett 
meg uj fiókegyházat. Fiatalos lelkesedéssel dol- 
gozik sok keserüséget és kevés örömet hozó 

A fiatal pap imaházat és iskolát akar épi- 
teni. A terület 400 ezer leibe kerül, 

amiből már összegyült mintegy 50 ezer. Tehát 

ség, aki ezer leijes adományával megoldaná 
templom és iskola kérdését. 

Ha iskola nem lesz, - mondta egyik 
napi beszélgetésünk alkalmával a fiatal lelkész 
- nem is érdemes dolgozni. 

A „Hirlap" utján is felhivjuk Erdély ma- 
gyar társadalmát, hogy aki teheti, járuljon ho 
zá akármilyen szerény adománnyal is a magy: 
jövendő megmentéséhez. Cim: Szigethy Béla, 
Bucuresti 5., Str. Mitrop. Iosif 26/a. 

Emlitsük meg talán még a Református 
Leányotthon" jelentőségét is. Azt, hogy az 
anya nélkül fővárosba kerülő leányok, szerény 
dijért megfelelő otthont, szülői tanácsot és er- 
kölcsi támaszt találnak. Hogy milyen nagy 
szükség volt erre az intézményre, mi sem bizo- 
nyitja jobban, mint az, hogy mindig tökélet 
sen tele van. 

Fáris, november 30. A francia főváros min- 
dennapi élete a kora délelőtti órákban kissé meg- 
lassúlt, de aztán teljes mederben indult meg. 
Páris teljesen a sztrájkellenes kormányintézke- 
dések jegyében állott. Mindenfelé gyalogos és 
lovas rendőrök, valamint metorkerékpáros ka- 
tanák tartották fenn a rendet. 
Karhatalom szállta meg a pályaudvarokat, 

a gépkocsi-állomásokat, valamint a földalatti 
vonatok indulóhelyeit, a fontosabb gépműhelye- 
ket és a posta, távíró hivatalokat. Az autóbu- 
szok útvonalán lovasrendőrök és motorkerék- 

párral felszerelt katonák Biztosították a rendet. 
A sztrájkban résztvevő közúti alkalmazottak he- 
lyét mérnökök látták el. A posta- és távírófor- 

Balomban nem történt nagyobb fennakadás. Pá- 
ris 10.000 bérgépkocsi vezetője közül reggel 4000 
megkezdte a munkát. A fémipari üzemek jó ré- 
szében azonban szünetelt a munka. A bankok- 
ban és a nagyobb árúházakban a kora reggeli 
órákban normális volt az élet. A főváros élelmi- 
szer ellátásáról a hatóság idejekorán gondosko- 
dott. Az üzletek legtöbbje nyitva volt és a szál- 
lodai alkalmazottak szintén nem csatlakoztak a 
sztrájkhoz. A műegyetemi hallgatók tanáraik 
vezetése alatt a hajnali órák óta készenlétben 

fővárosnak villannyal való ellátásáról 

urrá, hogy 

általános sztrájk nem létezik: 

Az üzletek nyitva voltak, a diákok felkeresték 

Peolitikai tevékenységért felmentelték 
állásától Antonescua tábornmokot, 

aalil. hadtest parancsnokát 
BUCURESII, november 30. Mivel Antonescu Ion tábornok hivatalos ténykedésével túl- 

lépte törvényadta hatáskörét és politikai jellegü megnyilatkozást tett, megvonták tőle a har- 
madik hadtest parancsnokságát. A határozat 1988. növember 29-ről kelt. Ugyanezen a napon 
Corliciu tábornokot nevezték ki a harmadik had test parancsnokává. 

Megbukott a franciaországi 
ááltalános sztrájk 

A munkások nagy része nem csatlakozott a moz- 
galomhoz - A közlekedés is zavartalan volt 
KKözsi ötszáz személyt tartóztattak le 

gatási szolgálat is megkezdte tevékenységét. AZ 

vedtek. A lyoni pályaudvarról és a Montparnasse 

Petit Parisien és az Action Francaise hat-hat ol- 

cia lapok nem jelentek meg szerdán reggel, 

Párisban megkísérelték a délelőtt folyamán az 

állottak, hogy szükség esetén gondoskodjanak a 

Dél felé lassanként megelevenedett a nagy 
körutak képe. Egyre inkább az a benyomás lett 

iskoláikat, a munkások munkahelyeikre sicttek, 

latkozatot tette a sajtó munkatársai előtt: 

Közüzemek szabályszerűen dolgoznak. A fém 

lteszik. A rendőrprefektura 485 letartóztatásról 

a levélhordók munkába álltak és az ucca-tiszto- 

elrekvirált vágóhidak kevés fennakadást szen- 

pályaudvarról katonai fedezettel, 

zavartalanul közlekedtek a vonatok 
A központi postát, távírót és távbeszélőhivatalt 
a mozgógárda egy-egy zászlóalja őrízte. A Ha- 

chette csomagposta zavartalanul dolgozott, a 
Citroen-művek hasonlóképpen. 

Az általános sztrájk következtében a L 
Matin négy oldalon, a La Jour két oldalon, a 

dalon jelentek meg. A Le Jour elnézést kér ol- 
vasóitól a csökkentett oldalszám miatt és a le- 

szögezi, hogy semmiféle konfliktus nincs a lapb 
és a nyomdai munkások között. A baloldali fran- 

A VIDÉKEN IS NYUGALOM VOLT 

Az ország különböző részeiből érkező 
lentések arra mutatnak, hogy 

az általános sztrájk megbukott. 

je- 

egyik földalatti pályaudvar megszállását, de a 
rendőrség közbelépett és idejekorán szétzavarta 
a rendzavarókat. A vasúti forgalmat Páris és a 

vidék között menetrendszerűen bonyolítják le. 
Egyedül Marseilleben szünetel a közüti forga- 
lom, mert Marseillenek teljesen szocialista veze- 
tősége van. 

Toulouseban nyugalom uralkodik, a villa. 
mosok nem közlekednek. A repülőgépüzemeknél 
a munkásság csak egy része jelentkezett mun- 
kára. A bayonnei körzetben a sztrájk-paran- 
csot nem teljesítették, a montelimardi kerület- 
ben a munkásság 75 százaléka dolgozik. Másut 
kilencvenszázalékos a dolgozók aránya. 

A BELÜGYMINISZTER MEGNYUGTATÓ 
NYILATKOZATA 

Sarraut belügyminiszter a következő nyi 

- Minden a lehető legjobban megy. Sehon- 
nan sem jelentenek komolyabb incidenseket, 

iparban, ahol számos fennakadásra számított 
a sztrájkolók arányát csak huszonöt százalékra 

tett jelentést.
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Lelki főtárgyalás 
Nem vettem észre, hogy beteg volt. Láttam 

ugyan, hogy kedvtelen, lógatja a fejét, elengedi 
az ágait és észre kellett vennem, hogy levelei 
fakulnak, aszalódnak, de azt gondoltam, hogy ez 
a szép öreg olajfa a kegyetlen afrikai forróságot 
sinyli, mint mi is, emberek, akik vánszorogtunk 

és kinlódtunk a tüzes párákkal tele levegőben. 
Főttünk és sültünk egyszerre. Az olajfa nem pa- 
naszkodott, legalább is én nem halottam. Azok a 
tünetek, melyeket észrevettem, nem aggasztot ak 
tulságosan. Görbe, de szép izmos dereka olyan 
erősnek látszott, mint a vastag drótkötél. Ugy érez- 
te az ember, hogy faizmok robusztus rendszere él, 
fejlődik, gyarapodik, hogy sok évtizeddel tuléljen 
majd engem. Dörmögtem, fejemet csóváltam, mi- 

kor korán reggel hullott leveleire léptem, de nem 
aggódtam, mert semmi olyan jelet nem kaptam a 

fától, ami nyugtalanitott volna. 
Most utólag, amikor legszebb olajfánk elmu- 

látsát siratom, vádolom magamat. Szivtelenül és 
lelketlenül türtem, hogy szenvedjen, haldokoljon 

és elpusztuljon, holott bizonyos, hogy volt orvos- 
ág a fa bajára. Amikor már minden késő, ker- 

tészektől és tudósoktól kérdezősködöm, hogy mit 
kellett volna tennem? őŐk ellátnak jóbanácsaikkal, 
de olyan tárgyilagos, száraz hangon beszélnek az 
esetről, hogy ez még fokozza fájdalmamat. Az a 
fa eleven teremtmény volt, élő része a természet- 

nek. Lehet, hogy öntudata is volt, egyes termá- 
szetbuvárok, a növények költői lelkü megfigyelői, 
határozottan állitják, hogy a növénynek van esze. 
Nehéz viszonyok közé kerülve, amikor például a 
megfulladás veszedelme fenyegeti, mert nem jut 
levegőhöz, vagy ha a napfényt, vagy világosságot 

men veszik el tőle, a növény okosan védekezik és meg- 

, gondoltan cselekszik. 
ai Mindez átment az agyamon és egyre heveseb- 
01 ben vádolom magamat. A fa pusztulásának egész 

5 felelősségét viselnem kellett lelkiismeretem előtt. 
Igen sulyos helyzetbe kerültem igy, pedig elég 
baj volt nekem már, hogy a fa elpusztult, hogy 
helye üresen marad, hogy törzsének, ágainak, le- 
veleinek gyönyörü ékessége nem gyönyörködtet 
többé, hogy dus virágzásának csodálatos látványa 
örökre elveszett, hogy mámoritó illata nem fogja 
megtölteni a lakást, a kertet s az uccát. Ez az 

iillat is mint valami eleven elem elébem szaladt, 
ha hazafelé mentem, kinyult elébem a másik uc- 

A cába és megcsiklandozta az orromat. Igy üdvö- 

zölt a fa vidáman. Most ennek is vége. 
Nem szállják meg többé virágainak százezer 

édes aranycsillagát a méhek. Szopták, szivták, 

habzsolták a méhek a fa mézét, söpörték a virá- 
gok édes porát, berugtak, megbolondultak, dalol- 

fak a fa lombozatában. Zugott, bugott az olajfa, 

megborzongtam, mikor elmentem alatta. a termé- 

szet féktelen és gyakorlati érzékiségének varázsa 

futott át idegeimen. 
Hogy hiányoznak majd érett bogyói ősszel a 

rigóknak! Erre a szüretre, erre a csemegére szá- 

mitottak a feketerigók, az érett olajbogyó jár ne- 

kik. Egy hétig is eltartott ez az őszi lakoma. Elő- 

ször a könnyü munkával végeztek. 

Rátelepedtek a vasiag ágakra s a biztonságos 

szilárd alapon nyujtogatták nyakukat jobbra, bail- 

ra, le, fel, oldalt s szedegették a finom falatokat. 

A héját felpattintották, ledobták s a magot meg- 

ették, Fokozatosan haladtak a vékony és legvé- 

konyabb ágak felé, azokon már ügyesen tornász- 

tak, egyesulyoztak, apró szárnyverésekkel félig le- 

begtek, ugy szüreteltek. Utoljára maradt a legne- 

hezebb, az egészen vékony ágacskákon lógó gyü- 

mölcs szedése. Ezekre nem lehetett ráállni, ezek- 

nek szomszédságában sem volt elég erős ág, ame- 

lyen ugy tudott volna elhelyezkedni a rigó, hogy 

nyujtózkodva odáig érjen a csőre és leszedje a bo- 

gyót. Itt más módszert kellett kitalálni. 

A feketerigók feltalálták az ide szükséges 

mózot; röptiben tépték le a termést a leggyen- 

gébb ágacskákról. Kinyujtott nyakkal villám- 

gyorsan rácéloziak és nekilőtték magukat a le- 

begő bogyóknak és soha nem tévedő biztonsággal 

szakitották le azokat. Nem győztük csodálni az 

együgyü madarak ügyességét és okosságát. 

Az állatoknak és a rovaroknak ez a sokféle 

tevékenysége mind hozzátartozott a fa életéhez. 
S 

az ő élete a mi életünknek volt része. 

És itt ujra eszembe jutott, hogy milyen szen- 

vedően lógatta fejét a beteg fa, hogy csapkodott 

és kapkodott ágaival, mint kapkod és csapkod 
az em- 

ber a karjaival, ha valami fájdalom kinozza. 
Nem 

keételkedem benne már, hogy a fa mindent meg- 

tett, hogy figyelmeztessen, éppen csak nem kiabált. 

Ámbár az is lehet, hogy kiabált, de tökéle:len fülem 

nem hallotta s lelkitüleim sem hallották a panaszt, 

mely nem hanggal fejezte ki magát. De hiszen 
kár 

most már a sok szóért, a fa elpusztult. Ha az em- 

ber meghal, ha az állat elhulik, elássák, beássák 
a 

földbe. A halott olajfát kiástuk a földből. A télen 

l fogjuk tüzelni. Meleggé és hamuvá lett testét 

sokáig nem tudjuk maju elfelejteni. -ny - 

EGY JÓ MINŐSÉG. TARTÓS 
KÉSZÜLEK 1GAZI BARÁT 

KAPHATÓ KIS HAVI RÉSZLETEKBEN
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Temesvár IV. Bulev. 

Kizárólagos eladási hely: 
K 

rádi 
Carol 14. Telefon: 30-20- 

-SZa 
Az abessziniai harctér helyett külföldön 

barangolt egy olasz katonaszökevény 

és végül a temesvári fogházban 

kötött ki 

Tartuchio Domenico a neve annak a magaster- 

metű csinos arcú fiatalembernek, aki tegnap állott 

a temesvári itélőtábla Hermann tanácsa előtt. A 

fiatalember, aki firenzei születésű és olasz kato- 

naszökevény, az elmult évben Temesvárott több 

férfivel kötött ismeretséget és ismerőseit végül 
is 

meglopta. Ezért lopás miatt eljárás indult ellene. 

A nyomozás során egyre több lopást ismert be. 
A 

hatóságok megállapították, hogy Tartuchio, 
aki az 

abesszíniai harctér helyett inkább a külföldet vá- 

lasztotta tartózkodási helyéül, egy ideig Belgrád- 

ban tartózkodott és jómódú szülei any
agi támoga- 

tásával gondtalamul élt. Később Romániába
 jött és 

Bucuresiiben telepedett meg, ahol kizárólag fér- 

fiak társaságában töltötte idejét. Ami
kor forró lett 

talpa alatt a föld. Craiovára utazott, majd onn
an 

Brassóba és Nagyváradra ment. Végül 
Temesvár- 

ra látogatott és itt a hatóságok kezébe került A 

törvényszék Tartuchio Domenicot másfél
 évi fog- 

házra itélte. Fellebbezés folytán ügye az it
élotáb- 

la elé került. amelynek tárgyalásán a huszonöt 

éves fiatalember azzal védekezett, ho
gy egyik báty- 

ja elesett ez Abeeszíniában folyt harc
okban és az- 

ért szökött meg, mert attól tartott, hogy hasonló 

sorsra jut. Romániában azonban nem 
tudott állan- 

dó alkalmazást találni és ezérs k
énytelen volt lop- 

ni. Amikor ezt elmondotta, a
 tanácselnök megkér- 

dezte, hogy mi a foglalkozása 
? 

- Epítész - válaszolta a vádlott. 

Akkor tehát intelligens ember 
- mondot 

ta az elnök - és meg tudja mondan
i, hogy ki írta 

az Isteni színjáték című művet? 

Dante, - volt a vádlott válasza- 

fTalán azt is tudja, hogy mi a po
kol kapu- 

jának a felírata? - kérdezte a tanácseln
ök. 

- Hagyjatok fel minden reménny
el, ti, akik 

ide belép:ek, - idézte a mondást 
olaszul a vádlott. 

Tehát erre kellett volna gondolnia
, - fe- 

jezte be a tárgyalást a tanácselnök, - am
ikor 

lopásra vetemedett. 

" Az itélőtábla megerősítette az elsőfokú
 ité- 

letet. 



Sajnos elkopnak a kifejezések, amelyek meg- 
mutathatnák a különbséget a kötelező udvariasság 
és a tényleges elragadtatás között. Mert, amikor 
olyan müvészről esik szó, mint Enescu, szeretném 
megértetni, hogy tulnótt már ez a férfi faji és 
nemzeti értékeléseken. Nem mintha nem volna jó 
román, hiszen Páris és London lesi koncertjeit, 
mialatt ftihon járja a vidéket, de mert bölcs és 
oly igaz emberi lélek, hogy ez már fényüzés ma- 
napság. 

TOSCANINI ÉES DOHNANYI - 
ENESCURóL 

A Mester, aki ötvenhét éves, ahogy félénken, 
majdhogynem félszegen a rivalda elé lépett, a bá- 
gyadó erőnek jelenése volt. De csak addig, mig 
álla alá nem emelte hangszerét. Akkor azonmód 
ujjá éledt és repülni kezdett elérhetelen magasba. 
Ennyi Sszent hitet őrizni a klasszikus müvészet 
irán, valóban kevesen tudnak. És ilyen fölényesen 
kerülni fölébe annak, amit virtuozitásnak hiv a 
naiv képzelet, ezt tenyleg csak ő engedheti meg 
magának, Ma nagyobb, mint valaha. Toscanini pár 
hét előtt egy párisi lapnak adott nyilatkozatában 
azt mondta, hogy szerinte a világ két legnagyobb 
előadómüvésze: George Enescu és Pablo Casals. 
Dohnányi Ernő meg ilyesmit mondott Enescuról: 
lehetnek a négy hurnak kitünőbb zsonglőrjei, de 
né fenköltebpb nagysága nincs ma még a hegedü- 
nek. 

Ahogy vacsora közben emlékezetépbe hoztam 
ezt, most is zavarba jött: 

Dohnányi mindig ilyen előzékeny volt. Az 
idén favasszal, mikor Newyorkból jövet Párisban 
találkoztunk, elbeszélgettünk a régi időkről. A mi 
kedvenc triónkról, amely Budapesten játszott elő- 
ször: Dohnányi, Casals meg én... Innen-onnan 

megint tiz éve már, hogy nem jutottam el Pestre. 
Utoljára a Vigadóban játszottam, s a pesti filhar- 
mónikusok kisértek Dohnányi vezényletével. Igen- 
gen, a Mozart-koncertet játszottam akkor. 

„A PESTIIEK MELEGEN FOGADTAK 
- És a pestiek? 
- Nagyon melegen fogadtak. 
Nincs kilátásban megint pesti koncert? 
Evyek óta tervezem, talán az idei szezonban 

sorra jön - mondja s már kérdőleg tekint Cohen 
urra, ki negyven éve intézi a Mester dolgaitt 
ohen ur ősz frizurájával és tip-top eleganciá- 

jával inkább emlékezetet előkelő diplomatára, mint 
egy impresszárióra. Most bizonytalanul mosolyog: 
Cest posibile - jegyzi meg franciául. 
A Mester és Cohen ur ugyanis, bár román az 

anyanyelvük, időnként egymás közt franciára tere- 
lik a szót. i 

Aztán azt mondja még Enescu felém: 
- Szeretnék már Bartók Bélával, meg Ko- 

dállyal egy kicsit együttlenni. 
- Sajnos semmit se lehet előre tudni - szó- 

lal meg most Cehen ur. - Zavaros kérem a világ, 

Beszélgetés Enescuval 
Jehuda Menuhin házasságáról, Stokovszky filmszerepléséről. a magyar zenei nagyságokról, Büdapestró. ahol 

a kiváló román mestert 
nagy szeretettel fogadtak 

- Csakhogy ez nem a müvészektől függ,- 
okoskodik Cohen ur. - A németek megint fenye- 
getődznek. 

Monsieur Cohen, ön mindent sötéten lát. 
- Pardon, Maestro, én csak azt mondom, amit 

orvasok. És azt olvasom, hogy nincsen nyugalom. 
EGY KIS POLITIKA 

-Baj az, hogy lelőttek Párisban egy német 
diplomatát... hogy is hivják? 
- Von Rath! 
-Und wer hat dazu den Rath gegeben? 

szól németül kesernyés humorral Cohen. Aligha 

És hol tart most a kis csodagyerek? 
- 6sodagyerek...? Férfi az már. Házas em- 

ber lett a kis Jehuda. Engem is meglepett, amikor 
bemutatta nejét, aki egy csikágói orvos leánya. No 
és milyen romantikus ez a házasság. Emlékszik, 

a csodáaltos tehetségü Hepsiba Menuhinról. Mikor 

gató. Ha diszkrétebben is, ugy kezelik az összehá- 

zavaros... - s preciőz mozdulattal szeli át a ve- 
sepecsenyét. 

= CGondolom, már minden rendbejön, - szól 
Enescu. - Hiszen nem ártana egy kis nyugalom. 

e 

A filokzatos okírat 
ta: F. DE BAILLEHACHE 

Tessék - mondta Farleine kisasszony és 
felelt azé mellől. 
Öszüló haju, nagysörényü férfi lépett be a szük 

kis irodába. 
- Slévaski ur? Hogy kerül ide? - csodálko- 

zott Marie Fareline. 
Ezyszerüen ugy, hogy külföldi hangverseny- 

körutra indulok és elhatároztam, hogy magammal 
vviszem a zongorámat. Ez azonban nem olyan egy- 
szerü dolog, min maga hinné Teleszaladgáltam a 
várost és most ide utasitottak a külügyminiszté- 
riumba. És minthogy már vagy hat kilométert gya- 
logoltam a különféle folyosókon, egyszerre eszembe 
jutott, hogy maga itt dolgozik. Megkérdeztem, hol a 
szobája és ime, it; vagyok. Most egyetlen vágyam, 
hogy leülhessek. 
ressék - mondta Marie és helyet mutatott 

az egyetlen széken. - Nekem most egy pillanatra 
el kell mennem ezt az iratot leadni. 

Kicsavarta a gépből a papirost, az előkészitett 
itékba tette és kiment. Jó tiz perc mulva tért 

A zongoramüvész az irógép előtt ült: 
MHogy ismeri magát ki ezen a boszorkányos 

n? nevetett. - Hiszen ez csupa billentyü, 
. tyu, csap, tolattyu és emeltyü. Egész 

összefestékeztem a kezem. 
Marie egy alkoholos kendővel letisztitotta a zon- 

sgorista kezét, aki hálából meghivta vacsorára. 
Egy óra mulva egy titkösrendőr lépett be a 

sokat beszéltem egyszer Jehuda Menuhin hugáról, 

másodizben eljött hozzám Sinaiába pár hetes kur- 
zusra Jehuda, eljött vele együtt a huga is. füne. 
ményes zongoramüvésznőt ismertem meg benne. 
Magam irtam nyomban Marteahnak, aki meg is 
erősítette feltevésem. S ez a kislány a szerelem 
kedvéért abbahagyta a müvészpályát. Beleszeretett 
egy fiatal mérnökbe. Az esküvőt ugy tüzték ki, 

hogy Jehuda Menuhin, aki akkor tért vissza Ja- 
pánból, jelen lehessen a családi ünnepségen. Az es- 
küvőnek külön eseménye volt az akkor már világ- 
hirü müvész jelenléte. De még szenzációsabb 
story volt az a fordulat, hogy a vőlegény hugát 
nyomban ott az esküvőn megkérte Jehuda Menunhin. 
A csikágói orvos gyermekei a Menuhin-család 
gyermekeivel léptek házasságra. Mondanom se kell, 
hogy az amerikai lapok egy-kettő kinyomozták, 
hogy a Menuhin-családban van még egy fiatai 
leány, a „sógoréknál" pedig egy ifju orvostanhall- 

zasuló két hires familiát, mint a kanadai ötös ikre- 
ket. 

- A Mester mintha kissé gunyosan vélelkedne 
a házaséletről...? 
- Szép is volna. Most már közel egy esztendő 

óta igen jól érzem magam is a házasság béklyói. 

ban. (Enescu tudvalevőleg pár hónappal ezelőtt 
nőül vette Cantacuzino hercegnőt). 

- Szeretnék még véleményt hallani a Mes- 
tertől más hegedümüvészekről is. 

STOKOVSZKY ÉS A TÖBBIEK 
szigeti Józsefről azt mondhatom, hogy ki- 

váló, Heifetz Jasáról, hogy pompás, Misa Elmann- 
ról azt, hogy nagyon jó, Prihodát inkább zeonglór- 

nek tartom. 
A karmesterek közül Furtwánglert, Walter 

Brunot és Toscaninit szereti Enescu. 
És van - azt mondja - Amerikában egy 

kitünő magyar karmester: Ormándy Jenő: Volt 
egy még jobb magyar odakinn Cincinatiban: Wei- 

ner Leo. De hallom, az közben hazament Budapest- 

„második iroda" 
papirlapot tartott: 

Ezi az okmányt Vareline kisasszony irodá- 
jában találtam, - mondta - gyanus! Kérem, vizs- 
gálja meg. 

Lesage ur gondosan tanulmányozta az iratot, 

egyik osztályvezetőjéhez. Kezében 

de nem okoskodott ki belőle. Titkosirás-szakértőket 
hivatott és három napig tanulmányozták a papirost. 
Abp megidézték Mariet és elébe tették a papiros- lapot: 
frírfrfrfrfrdkgmfl frfrírfrdkfg: frfrfrírikglau fkjdjdjdjaltkaj x sm dnah dkgyinaj 
Ez volt rajta. 
Ezt a szöveget az ön irógépén irták, - mondta Lesage ur - mit tud mondani róla? 
- Én nem irtam - felelt reszketve Marie - Nem tudok róla. 

. - Vigyázzon, mit mond! 
- Esküszöm. nem én irtam! 
- Akkor valaki más irta az ön gépén. Járt valaki az irodájában ? 
- Igen. Néhány nappal ezelőtt, Slévaski, a zon- 

goramüvész. 
- Egy idegen! Egy külföldi! 
- Ez igaz - jegyezte meg 

Slévaski néhány nappal ezelőtt a 
zongorája ügyében. 

egy deteletiy. 
külözyben járt a 

zte meg Lesage és Mariehez 
/ 1 létében irta ezt vagy kiment 

ön az irodából? ; 

Jehuda Menuhinék regényes házassága 

tanácsolta ezt az a félmillió zsidó, amely mos 
metországban szenved. 

Naturellement, hát erről nincs is szó. 
- És mégis templomok borultak lángba. 

nagógák falait robbantották imádkozó öreg zsid 
ra. C'est horrible Maitre! 
- Oui, oui! Guelle brutalité, monsieur Coh 

Az emberek tán tudnák, de nem akarják egym 
szeretni. 
- Anmerikában is ilyesmit tapasztalt Mester 

kérdem most már én. 

- Ugy hallottam, hogy Newyorkban gése 
élénk az antiszemita mozgalom. De már beljebb s : 
holse tapasztaltam ilyesmit. Viszont Newyorkb: 
legerősebb a németellenes agitá is. Kedvenc 
nitványom, Jehuda Menuhin, akit persze itt 
a rádiók gramofonlemezeiről hallanak, panaszkod 
nekem május elején, hogy nem játszhat Németo 
szágban, amelynek pedig zenei kulturáját a lez 
többre becsüli. Rajong Bachért és Hándelért, aki 
Sanfranciscóban és Sindneyben kell megszólaltatni 

re. (Most a magyar zenemüvészeti főiskola taná 
ra). 
Na és a népszerü Stokovszky? „Egy lány 

száz férfi" hőse... Őt nem ismeri Mester? 
- Hogyne, ismerem személyesen. Egyizben 

dirigálta Filadelfiában a filharmónikusokat az 
intencióim szerint. 
- Tán az ő felfogása nem volt megfelelő? 

- Hogy ősznte legyek, kissé eredetieskedő. 
Ebben elütnek felfogásaink. Én az előadómüvészel 
legtökéletesebb teljesitményének azt tekintem, ha 

az a hatáskeltésről való lemondásig kész megőrizni 
a kompozició mondanivalóit. Nincs különb feladat 
és nincs különb elégtétel müvész számára, mintha 
teszem fel Mozart derüjét ugy adja vissza, ahogy u 
azt Mozart reánk hagyta. 
- És Stokovszky ezt nem értené? 
- Ezt nem mondom. De nála a külső hatás a 

legfőbb célkitüzés. Ennek a kedvéért áldozatokra 
is kész. Viszont dírigálási módszere kétségkivül 
fascináló. 
-És mit szól Mester, hogy filmszereplésre 
is rászánta magát? 
- Hát ezt egy kicsit csodálom. Ennél már 

mégis komolyabbnak hittem. Azt gondolom, hogy 
amint művészetében a külső hatás kedvéért hozott 
áldozatokat, a népszerüség kedvéért müvészi ér- 
tékelését áldozta fel. Az pedig már igazán csak 
méltó utójátéka gesztusainak, hogy Greta Garbó 

hirnevét és szerelmét is maga mellé dirigálta. 
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1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak 

Másnapra ismés megidézték Mariet. De ezuttal 
Slévaskit is elővezették. A zongoramüvész vidáman 
dudolva lépett be. 
- Ne énekeljen, - morgott Lesage itt komoly 

dolgokról van szó 
- Számomra a legkomolyabb dolog a hangver- 

seny, amelyre készülök, - felelt Slévaski - Schu- 
mann darabokat fogok játszani. 
- Mit jeblent ez az okmány? - mondta Lesaze 

és elővette a papirost. 
- Ezt én is kérdem öntől - felelt Slévaski. 
- Gyakran irógépel ön? -- kérdezte Lesage ur, 
- Szinte soha - nevetett a zongoramüvész. 
- Mikor néhány nappai ezelőtt Fareline kis- 

asszony redhtábn járt, irt az irógépen? 

- Ez ugyanaz a gép. Mutassa meg nekünk, 
hogy mit irt rajta? 

Slévázki csodálkozva nézte az irógépet. Aztán leült. 
- Unatkoztam, - mondta - becsavartam te- 

hát egy hp. papirost Igy. Azután gondolkoztam, 
mit irjak. fekintve, hogy hangvereenyem egyik leg. 
nehezebb darabja a „Florestan és az ördög t- 
szottam az irógépen az első néhány taktust. Tudják, 
ez az egyetlen darab, amelyben a két kéz egy-egy 
ujja mindig egymásután billent.. 

émi 1 olvasta el még Lesage ur némi csalódottságga 
egyszer a már ismert titokzatos szövegett. 

Rendben van - mondta és elbocsátotta a: 
egész társaságot. Mikor egyedül m ftak, megve- 
- 

kKimentem, - remegeti Marie - akkor ir- tően fordult titkárához: - Zenész! - Mondta oly 
lekicsinyléssel, mintha sulyos sértést ejtett volna 



kuk, 
1938. december 2. 

A hatóságok 

Kolozsvár, november 30. A hétfő délutáni 
döbbentő merénylet, amelynek egy köteles- 

g teljesítő rendőrtiszt esett áldozatul és a 
elynek következtében a kolozsvári egyetem 
tora súlyosan megsebesült, még mindig nagy 
angoltságban tartja nemcsak Kolozsvár vá- 
hanem az egész országot is. Mindenki a 

mélyebben elítéli ezt a bűncselekményt és ez 
tűnik a fővárosi sajtó hangjából is, amely 
egbélyegzi a merényletet. A hatóságok párat- 

min eréllyel megindított vizsgálata és az eddig 
ganatosított rendkívül szigorú intézkedések al- 
masak arra, hogy a lelkeket megnyúgtassák. 

BOMBA AZ UGYVÉD TASKÁJÁBAN 
Az utolsó Z4 óra megfeszített nyomozó 
unkájának eredményeképpen Cernáutiban le- 
rtóztatták Fagadaru Nicolae kolozsvári ügyvé- 
t, akit legutóbb három évi börtönre ítéltek, de 
ntetését nem töltötte ki. Fagadaru Cernáuti- 

egy Tamas Vasile névre kiállított hamis 
olvánnyal utazott. 

tartóztatásakor táskájában nyolc darab 
trotyl-bombát, két kézigránátot, több rob- 
banó gyutacsot és gyújtózsinórt találtak. 

iután a nála lévő bűnjelek kétségtelenné tet- 
k, hogy terrorszervezet tagja, kénytelen volt 
merő vallomást tenni. Elmondotta, hogy az 
bbi idők terrorcselekményeinek az elköveté- 
en része volt és 

meg is nevezte bűntársait. 
endőrség megállapította, hogy ezek a fel- 
ató elemek valósággal gyakorlatot tartot- 
a céllövészetben és bombadobásban, vala- 

int a pokolgépek készítésében. A rendőrség a 
mozás érdekében egyelőre bővebb adatokat 
m közölt Fagadaru ügyvéd vallomásából, 
onban előreláthatóan a közeljövőben őrízetbe 
eszik bűntársait is. 

STEFANESCU-GOANGAÁ KARRIÉRJE 
a UDr. Stefanescu-Goangá Florian egyetemi 

mnár ismert személyisége a román tudományos 
etnek, aki külföldön is becsűlt nevet szerzett 
agának. 1881-ben született és egyetemi tanul- 
lányait Lipcsében végezte, ugyanott avatták 

heleészetudományet doktorává is. Egészen 
alon, 
uszonöt éves korában kapott egyetemi 

katedrát 

azóta változatlanul a bölcseletet tanítja. A 
ozsvári egyetemen többirányú és széleskörű 
ománlos munkásságot végzett. Mint a lélek- 
tanára, 

5 teremtette meg a kísérleti pszichológiai 
intézetet, ugyancsak az ő nevéhez fűződik 

az egyetemi kollégium felépítése, 

ábbá több olyan intézmény, amely a lélek- 
ani kutatásokat szolgálja. Tudományos szak- 

tönyveket is írt, amelyeket idegen nyelyekre 
ordítottak le és ezek nagyban emelték népsze- 
űségét. Több ízben mint képviselő, tagja volt a 
rlamentnek, 

legutóbb a liberális-kormányban mint köz- 
oktatásügyi alminiszter működött közre. 

szélsőséges elveket valló ifjúság előtt nem 
olt rokenszenves, mert mindenkor elítélte a po- 
itizáló diákokat és az volt a véleménye, hogy a 
diákság tanúljon és ne politizáljon. 

A RENDŐRTISZTET ÖZVEGYE ÉS KÉT 
ARVAJA GYAÁSZOLJA 

Mély részvét és általános együttérzés for- 
1 a szerencsétlenül járt Gruia Einache rendőr- 
zt családja fele. Gruia 1921. óta teljesít szol- 
atot a kolozsvári állambiztonsági hivatalban 

zalatt számos kényes és bizalmas természetű 

megbízás derekas elvégzésével bizonyította be 

rmettsérét. Amikor Stefanescu-Goangá rek- 

r néhány nap előtt sűrűn kapta a névtelen fe- 

egető leveleket, Gruiát rendelték ki a tanár 

e mélyes őrízetére és a rendőrtiszt úgyszólván 
1-nappal a közelében tartózkodott. 

A tragikus végü tisztviselő most áldozatúl 
esett kötelességteljesítésének, 

ert hivatása közben érte a halál. Elhúnytát 

egyén kívül két gyermeke gyászolja, közöt- 

tettesek nyomában 
vendőrség már ismeri Stelanescu Goangáaá támadóinak nevét. - Több diákot 

és egy ügyédei őrizetbe veltek. - Az ügyvédmél borubákat, 
kézigránátlokat találtak 

Javul az egyetlemi rektor állapota 

a kolozsvári 

szik. A társadalom körében gyűjtést indítot- 
tak a rendőrtiszt hátramaradottainak felsegé- 
lyezésére, mert Gruia teljesen szegény volt és 
csupán kis fizetéséből élt. i 

A LETARTOZTATOTTAK NÉVSORA 
Kolozsváron a nyomozást a rendőrség, csend- 

őrség és a katonai ügyészség egyidejüleg végzi. 
Minden fáradozásuk oda irányul, hogy 

mindazokat őrízetbe vegyék, akiknek a me- 
rénylethez bármilyen közük volt. 

Az eddig letartóztatottak a következők: Gruia 
Leonida, Tudor Dionisie, Cotutiu Octavian, Pop 

Ioan, Pop Gh, Tatar Stefan, Teodor Ioan, Soca- 
ciu Aurel, Buleziusce Augustin, Biancu Ioan, Ab- 
rudan Vasile, Bancota Gheorghe, Craciun Vasile 
és még többen, akiknek a neveit a hatóságok egye- 
lőre nem közlik. A rendőrség kiterjesztette a nyo- 
mozást azokra a diákokra is, akiket eltávolítottak 
az egyetemről, mert vizsgáikat nem tették le. Ké- 

sőbb az a felfogás alakult ki, hogy a merélylők 

nem ezeknek a soraiból kerültek ki, mivel számuk 

csekély, mert sokat közülük ismét visszavettek es 

vizsgára bocsátottak. 
Nagy eredményt várnak a belügyminiszter 

által kitűzött ötvenezer leies jutalomtól, 

azt hiszik, hogy a nagy összeg árulásra bírja majd 

a terrorszervezet valamelyik tagját 

A rendőrség már tudja is annak a három 

férfiúnak a nevét, akik az Avram Iancu 

uccában megtámadták Stefanescu-Goangá 
rektort, 

de nevüket még nem közlik a sajtóval, nehogy a 

nyomozás sikerét hátráltassák. 

„SEMMI KözZÖK SEM LEHET A 
DIAKSAÁGHOZ" 

A merénylet után a kolozsvári Avram Iancu 

diákotthon vezetősége ülésre ült össze, amelyen nyi- 

latkozatot fogalmaztak meg és ezt közölték a saj- 

tóval. A nyilatkozat szövege a következő: 

ben elitél és kijelenti, hogy a diákság távol áll az 
ilyen cselekedetektől. A vezetőség felkéri a katonai 
és polgári hatóságokat, hogy a legnagyobb szigor- 
ral folytassák a nyomozást és büntessék meg a 

merénylőket, akiknek semmi közük nem lehet a 

diáksághoz és akik olyan körökhöz tartoznak, ame- 

lyeknek céljuk az volt, hogy különösen Erdélyben 

nyugtalanságot és zavart keltsenek, hogy ebből ma- 

guknak hasznot biztosítsanak. A lelkiismeretes és 
tanulnivágyó, nyugalmat óhajtó diákság felkéri az 

egyetemi vezetőséget, hogy kezdjék meg ismét az 

előadásokat és szigorú biztonsági intézkedéseket 

foganatosítsanak. 

A „PATRIA" LESÚJTŐ KRITIKAJA 

A „Patria' című ismert kolozsvári román uj- 

sag legutóbbi számában a Stefanescu-Goanga rek- 

for ellen elkövetett gyilkos merényletről szóló cik- 

kében a következőket írja: 

- Megborzadva fogadtuk a tegnap esti me- 

rénylet hírét. A kolozsvári egyetemi rektorát, ami- 

kor az egyetem felé tartott, a nyílt uccán megtá- 

madták, revolverrel sulyosan megsebesítették és 
a 

kiséretében lévő detektivet meggyilkolták. Ez 
a la- 

kónikus hír elszomorító borzalom. Az ilyen büu- 

tények csak lealáznak egy nemzetet és csupán 
fe- 

lesleges gyászt okoznak. Semmilyen célt sem 
lehet 

elérni bűntényekkel. Az ember élete olyan 
érték, a 

mihez senkinek sincs joga hozzányulni, semmilyen 

érdek és semmilyen elv alapján. Aki megszegi a 

civilizált társadalomnak ezt az elemi szabályát, ez- 

zel elszakad az értékes társadalomtól és a bűnözők 

sorába kerül. Sajnos, az emberi haladásnak még 

mindig olyan jelenséget vetnek gátat, amelyekről 

azt hittük, hogy rég megszüntek. Elborzasztó 
hí- 

fek érkeznek mindenünnen. Valami hasonlíthatatlan 

elvadulási folyamat megy végbe Európában. 
Miért 

vagyunk mi is áldozatai ennek az áramlatnak? 

Olyan ország vagyunk, amely elérte nemzeti ál- 

mainak beteljesülését és most azon az úton 
halad, 

amelyen eléri méltó helyét a nemzetek 
sorában. Az 

egyesülés húszadik évfordulóját, bármennyi fáj- 

dalmunk is volna, bármennyire ellentétesek is kö- 

zöttünk a vélemények egyes kérdésekről, 
amik el- 

távolítanak egymástól, nem ünnepelhetjük 
merény- 

letekkel! A memzeti érzés, a keresztény egyház 
ta- 

nítása és az emberi élet jogának tisztelete 
a legna- 

gyobb szígort követeli meg az ilyen 
tettek elköve- 

tői ellen. 

JAVUL STEFANESCU REKTOR 
ALLAPOTA 

Stefanescu-Goangá, a kolozsvári egyetem 

rektorának állapotáról a következő orveosi je- 

lentést adták ki: 
A rektor állapotában az elműlt éjszaka ja- 

vulás állott be. A betegség lefolyása no
rmális. 

Trudomásunkra jutot a kolozsvári egyetem 

rektora elleni merénylet, amit a diákság legmélyeb- 
A beteg általános közérzete jó pulzus: 10

0, hő- 

mérséklet: 37. 

kormányzójának 

Bucuresti, november 30. A fővárosi lapok 
illusztrációkat közölne a légionárius vlozgalora 
bűnös készülődésének 1igazolaásáról. Klisében hoz- 
zák azt a levelet, amelyet Alexianu professzor, 
Suceava tartomány királyi helytartója a közel- 
múltban kapott. A levél címzése a következő: 

őökegyelmessége Alexianu királyi helytartó 
úrnak 

Cernáuti, 

Palatul Administrativ 
Walálzászlóalj 

Terror a terror ellen 

Hóhér! 

Az ország a gazember ostorától és ön- 
kényétől szenved, amellyel a nemzetre sűújt. 
A nemzet elitje a kapitány körül harcol. A 
láncok és az ügyészek nem elegendőek. El- 
lentámadásba megyünk át. A nemzeti tör- 
vényszék az elébe került anyag megvizs- 

gálása után megállapította, hogy Gh. Ale- 
Xianu profeeszor elárúlja a nemzet szent ér- 
dekeit és lelkületét. Eladta magát a szemé- 

iyes gazemberségnek, hogy megakadályoz- 

za a mi mozgalmunkat és szándékai átko- 

zottak. Mindezeket figyelembe véve, a közs 

k egy 16 éves leánya, aki súlyos betegen fek- érdek kényszerétől áthatva, halálra ítélünk! 

A vasgárda Suceava tartomány 

fenyegető levelet 

küldött, amelyben bejelenti, 

hogy halálra itélte 
Hesonló tartaimu levelet kapott a cernautil hadbiróság v

ezetője Is. 

„A kivégzés január 1 és 15 között történik meg - irta 
a „Halálzászlóaij" leve ében 

Ne felejtsd el a kutya Ducát. A kivégzés 

január i és 15. között történik. A gár
da él! 

A cernáuti katonai igazságszolgáltatás v
e- 

zetője hasonló fenyegető levelet k
apott kézhez, 

amelynek szövege a következő: 

Cristescu ezredes, a katonai iga ágszolgál- 

ta Cernáuti, 
Halálzászlóali 

Terror a terror ellen 

Ezredes! 

Itt a suceavai királyi helytartóhoz intézett 
levél tartalma következik, majd a „Nemzeti 

Törvényszék ítélete a következő indokolással: 

Megáliapítást nyert, hogy Christe
scu 

alerreden hettbitó az ország szent
 érdekei 

ői ellen szegült, hogy bes- 

tiális móden sújt le a román érzüle
tre és hó- 

hek figyelembevételével a közérdek kény-
 

végzést január 1. és 15. között történik meg
. 

A gárda él és örökké őrködik!: 

A leveleken egy halálfej látható két kereszt 

között. i 



Gropsian Mihai nyilatkozata 

A gyulafehérvári nemzetgyülés 
jelentősége husz esztendő távlatából 

Maa van husz esztendeje annak, hogy Gyu- 
lafehérvárott 1918. december elsején összegyül- 
tek az erdélyi és a bánsági románság képviselői, 
hogy kimondják ennek a két országrésznek az 
ókirálysággal való egyesülését. Ezen a nemzet- 
gyülésen hozták az ismert gyulafehérvári ha- 
tározatokat, amelyek az itt élő nemzetkisebbsé- 
gek politikai, gazdasági és kulturális jogainak 
biztositását is kimondják. 

A nevezetes gyülésen a Bánságból is szá- 
mosan vettek részt. Mint a Bánság déli részé- 
nek kiküldött képviselője, ott volt Gropsian Mi- 
hai dr. nyugalmazott főügyész iss aki akkor 
mint tartalékos kapitány teljesitett szolgálatot. 
Az emelvényen Cristea Miron pátriárcha-mi- 
niszterelnök - akkori karánsebesi püspök - 
és Hossu Vasile püspök között állott. A gyula- 
fehérvári határozatokat Hossu püspök olvasta 
föl. 

Az évforduló alkalmából Gropsian Mihai dr. 
lapunk munkatársa előtt a következőket jelen- 
tette ki: 
- Szükségesnek tartom, hogy az együtt- 

müködés és együttérzés, amelynek szelleme ké- 
pezi a gyulafehérvári határozatok alapját, fen- 
maradjon és erősödjék. óhajtom, hogy tiz év 
mulya, amikor a nemzetgyülés harmincadik év- 
fordulóját fogjuk ünnepeini, a gyulafehérvári 
alkotás minden részében teljesen valóra váljék. 

Azután arról beszél Gropsian Mihai ar., 
hogy most készül legujabb munkája, amelynek 
Planeta Banatului lesz a cime és amelyet még 
ebben az évben szándékozik megjelentetni. Eb- 
ben a könyvben fejtegeti azt, mi mindent kell 
eselekedni a Bánság gazdasági, kulturális és 
szociális szinvonalának emelése érdekében. El te- 
kintetben szükség van szerinte nemcsak a ható- 
ságok, hanem az intelligencia - elsősorban a 
papság és a tanitóság - hathatós közremükö- 
désére. 

A bánsági falvakat mintatalvakká kell 
tenni, 

amelyek példaképül szolgáljanak más országré- 
szek községeinek fejlesztésénél. Van a Bánság- 
nak termő talaja, sok erdősége, földalatti kin- 
ese, amelyek mind alapját képezhetik a lakosság 
jólétének és boldogulásának. A mer azdasá- 
got javítani keli és meg kell tanítani a föld- 
müveseket mindarra, ami haladás ezen a téren 
történt. Könyvének egyik szakasza foglalkozik 
a Nera folyó aranytartalmával, melynek mosá- 
sát az utóbbi években teljesen elhanyagolák. 
Statisztikai adatokat közöl arra nézve, hogy a 
multban mennyi aranyat mostak ki a Nera iszap- 
jából és hogy a szomszédos jugoszláv területen 
hasonló körülmények között mennyi aranyat 
nyertek. 

A beszélgetés során Gropsian Mihai dr. rá- 
mutatott arra a nagy szerepre, amely a Bánság 
felvirágozása érdekében a Resica-müvekre vá- 
rakozik. A Resica-müveknek a Bánságban van- 
nak nagy gyárai, bányái, erdőségei és mezői, 
melyek nagyság tekintetépen pedig fölérnek 
egy kis királysággal. Tagadhatatlan, hogy a 
Resica-müveknél sok ember talál kenyerei és 

sokat lehet tenni. Eppen ezért szükséges, hogy 
a Resica-müveknél működő kormánybiztos 

olyan férfi legyen, aki bánsági talajból sar- 
sajdt, ismeri az itteni népet és az itteni vi- 

szonyokat. 
Ez a kormánybiztos volna hivatott arra, hogy 
befolyását a Resica-müveknél a nép érdekében 
olyan irányban érvényesitse, amiből nemcsak a 
lakosságnak, hanem magának ennek az óriási 
vállalatnak is haszna és előnye volna. 

Végül szükségesnek tartja jelentette ki 
- a Bánság közegészségi állapotainak javitá- 
sát. Kevés az orvos és szükséges, hogy minden 

falunak meg legyen a maga orvosa. Szükség 
az is, hogy az cervosok és a szociális védői 
tanfolyamokat rendezzenek a nép számára, a 
felvilágositsák és oktassák. Ugyszintén szü 
gesnek tartja az iskolaügy fejlesztését is. 

A beszélgetés befejezésekor hangsulyo 
hogy 

a magyarsággal szemben mindenkor ba 
érzelem töltötte el, amely most is erős. 

Középiskoláit Kecskeméten végezte és ott 
nult meg nemcsak magyarul, hanem megis 
te a magyarság értékes tulaidonságait, erényelt 
szorgalmát és egyéb kiválóságait. Meghatot 
sággal emlékezik vissza kecskeméti tanáraira 
akik szerették és minden tanév végén jutal 
ban is részesitették. Amikor a Bánság fölvirá 
zását kivánja, természetesen arra gondol, h 
abban 

az itt élő öszes nemzetiségek részesedjenel 
és továbbra is testvérekként éljenek, miként 
eddig történt. 

( e) 

Lelényképezte férje öngyilkosságát 
egy gyáros felesége : 

Az asszony alkoholmámorban öngyilkosságra veltte rá férjé 
Férje I0 000d01láros életbiztosítását lel akarta venni az asszony 

akit letartóztattak 
Neuwyork, november 30. A bünügyi krónika 
számos olyan öngyilkosságot jegyzett már fel, ame- 
lyet biztositási dijak felvétele miatt követtek el. 
Az öngyilkossággal kapcsolatos biztosiási csalá- 
sok történetéből is kiemelkedik azonban az az ön- 
gyilkosság, amelyet egy amerikai vegyészeti gyá- 
ros követett el a felesége segitségével A megdöb- 
bentő öngyilkossági dráma legérdekesebb mozzana- 
ta az, hogy az öngyilkos gyáros felesége saját el- 
határozásából tett beismerő vallomást és igy a 
rendőrség nyomban az öngyilkosság felfedezése 
után megakadályozta a nagyösszegü biztositási dij 
kifizetését. 

Az öngyilkos gyáros, W. Burckhalter nagyon 
gazdag ember volt és ismerték a newyorki előkelő 
körökben is. Két nappal ezelőtt holtan találták ga- 
rázsában. A gyáros szokatlan módon követett el 
öngyilkosságot: légmentesen lezárt autójában ült, 
s az autóba egy gumicsövön bevezette a motorgázt. 
amely megölte. 

AZ ASSZONY SZEREPE, 

Az öngyilkosság felfedezése után a gyáros fe- 
lesége megdöbbentő vallomást tett. Bevallotta, hogy 
férje felkérésére segédkezett az öngyilkosság elő- 
készitésében. Az asszony vallomásában ezeket 
mondotta: : 

- Férjemmel kétszer kötöttem házasságot. 
Első házasságunkat 1929-ben bontottuk fel. 1936- 
ban azonban ismét házasságot kötöttünk, két gyer- 
mekünk, a huszéves Donald és a tizenhatéves Wil- 
liam miatt. Erzelmi kapcsolat nem füzött férjem- 
hez, de azért második házasságunk zavartalan volt. 
Az utóbbi időben férjem sulyos pénzügyi gondok- 
kal küzdött és a pénzügyi nehézségekkel szemben 
folytatott harca annyira felőrölte idegeit, hogy al- 

nek. Miután férjem megitta a koktélt, jelenlétemben 
megindítotla a motart, hogy az autóba vezetett gáz 

és hogy Mrs. Burckhalter a garázsból a biztosito 

intézet irodájába sietett és érdeklődött a pénz fel- 
vélelének módja iránt. Amikor tehát még férje a 
halállal vivódott, a cinikus asszony egyetlen gon- 
dolata a biztositási dij felvétele volt. A biztositási 
összeg felvételére természetesen nem került sor 
mert az asszonyt biztositási csalás ciímén ltartóz 

aki alkoholmámorban engedett felesége rábeszélé- 

tályából gumicsövet vezettünk az autóba az abla 
kon keresztül, majd pedig férjem beült az autób: 
és én a réseket vászonnal betömtem, nehogy a gá 
kiszivárogjon. 

Mialatt az előkészületek folytak, én fényképel 
készitettem férjemről, hogy maradjon valami emlé 

kem róla... 
Miután férjem helyet foglalt az autóban, nié 

nem indilotta meg a motort, hanem megkért, hogy 
hozzak neki egy pohár koktélt. Én felmentem a la 

kásba, elkészitettem az italt, amit elvittem férjem- 

megölje. Amikor már a motor müködésben volt, én 
az ablakon keresztül még egy fényképfelvételt ké. 
szitettem róla, azután besiettem a városba, mert 

fontos dolgokat kellett elintéznem. Félóra mulva 
tértem vissza a garázsba, ekkor férjem már holtan 
feküdt a lezárt autóban. A motorgáz meg 
Nyomban értesitettem a rendőrséget az öngyilkos 
ságról. 

TIZEZER DOLLAÁR ÉLETBIZTOSITAÁS 

A rendőrség megállapitotta, hogy a gyáros ti z. 
ezer dolláros életbiztositást kötött felesége javára 

tatták. A rendőrség feltevése szerint az asszony 
vette rá az öngyilkosság elkövetésére a gyár 

sének. Az asszony bevallotta azt is, hogy a gumi- 
csövet ő szerelte fel az autó motorjára, hogy a 
gázt a kocsiba vezesse, férje egyedül nem tudta 
elvégezni ezt a műveletet. Sulyos bizonyítékul szol- 
gálnak az asszony ellen azok a fényképek is, ame 
lyeket az előkészületek során férjéről készitett. Az 
orvosszakértők szerint a gyáros testtartása elárul 
ja az illuminál állapotot, tehát a fényképek is meg 
erősitik a hatóságok feltevését, hogy az asszony 
férje részegségét kihasználva, rendezte meg férje 
öngyilkosságát. 

köholista lett. Allandóan alkoholmámorban élt és 
egészségi állapota egyre jobban hanyatlott. A gyár 
fenntartása már lehetetlenné vált és néhány nap- 
pal ezelőtt férjem elhatározta, hogy öngyilkos lesz. 
Eleinte igyekeztem lebeszélni végzetes tervéről, de 
ő hangoztatta, hogy csak igy tudja megmenteni 
gyermekeink jövőjét és könyörgött, hogy segitsek neki öngyilkossága végrehajtásában. Én végül en- gedtem rábeszélésének és megkönnyitettem számá- 
ra az öngyilkosság elkövetését. Az autó benzintar- 

boldogulást. E tekintetben azonban még igen 

Megalakult a temesvári 
idegenforgalmi hivatal 

A törvény értelmében valamennyi város 
köteles idegenforgalmi hivatalt alakitani, amely 
belekapcsolódik az országos idegenforgalmi hi- 
vatal munkájába. Ebben az ügyben tegnap a 
városházán Tieran Emil dr. alpolgármester el- 
nökletével értekezlet volt, amelyen a törvény 
rendelkezéseit Table Nicolae dr. főjegyző ismer- 
tette. Kimondiák a városi idegenforgalmi hiva- 
tal megalakitását és nyomban megalakitották 
annak vezető bizottságát. Elnök Baran Corician 
dr. főpolgármester, tagok Munteanu Leonte ár. 
városi főorvos, Caramin mérnök, erdészeti fel- 
ügyelő, Giurcaneanu Eduard kereskedelmi és 
iparkamarai elnök, ai Liviu dr. a természet- 
járó társaság képviselője, Bojinca Cornel, a ven- 
déglősök és kávésok ipartársulatának ügyésze. 
Kimondották, hogy a bizottság szükség Szerint 
kiegészitheti magát. A városi idegenforgaimi 
hivaátal máris megkezdi müködését és előterem- 
ti a propagandacélokra szükséges eszközöket 

amelyeknek igénybevételét 
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A Bissago sziget- 
csoport fitka 

Láisszaboni távirat alapján jelentettük, hogy 
a délafrikai hadügyminiszter az egykori néniet 
gyarmatok visszaadásáról tárgyal a portugál 
Kormánnyal. őszintén megvallva, ez a távirat 
nagyon portugálul hangzik. Ha a délafrikai an- 
golok vissza akarják adni a németeknek egy- 
Kori gyarmataikat, - mi közük ehhez a portu- 
gáloknak? 
Miután engem az ilyen portugál dolgok is 
érdekelnek, véletlenül meg tudom magyarázni 
ezt a furcsa dolgot. 

Dél-Nyugat-Afrika visszaadásáról van szó. 
Ez az Oraánge-folyótól Angola portugál gyar- 
matig terjedő hatalmas terület. 1884-ig gazdát- 
lan volt, akkor rátették kezüket a németek, 
akiktől a világháboru második évében elvették 
az angolok. Ennek a rengeteg országnak alig 
negyedmillió lakosa van, akik közül mintegy 
nyolcezer német, kétszáztizezer pedig szerecsen. 
Nagyon egészséges vidék, állattenyésztésre igen 
alkalmas. Legfőbb bányaterméke a gyémánt 
(évenként körülbelül 1500 millió lei értékben), 
de réz és vanadium is van a hegyekben. Azonban 
a gyémántnál és a remek állatállománynál is 
sokkal többet ér az Elefánt- és Noszob-folyókon 
tul a marienthali salétrommező, melyet kilenc 
évvel ezelőtt fedezett fel Smeath professzor. Tiz- 
ezer négyszögmérföld nagyságu salétrommező! 
Mennyi lőport és mennyi mutárgyat fognak eb- 
ből csinálni a németek! 

Mert hogy visszakapják Délnyugat-Afrikát, 
én hiszem. Ilyen nagy országot semmi esetre 
sem azért adnak a németeknek, mert igy kiván- 
ja a jog, vagy mert az angolok szive megesett 
a németeken; csak akkor adnak vissza egy or- 
szágot, ha muszáj. Hogy pedig most muszáj, 
arra én abból következtetek, hogy most az an- 
e a portugálokkal tárgyalnak a visszaadás- 
ról. 

A portugáloknak Délnyugat-Afrikától bor- 
zasztóan messze, Afrika legnyugatibb pontján 
is van egy gyarmatuk. Portugál-Guinea, nem sc- 
kat ár. A gyarmat előtt van az Atlanti óceánban 
egy nagyon jelentéktelen szigetcsoport, a Bis- 
sago szigetek. Ezeknek a portugálok sohasem 
vették semmi hasznát, sőt feléje se néztek a 
szüveteknek. Még hajójáratok sincsenek a Bis- 
saygo szigetek és Portugál-Guinea között. A fe- 
ketek, akik ezeken a szigeteken laknak, teljesen 
magukra vannak hagyatva. Tizenkét nagyobb 
és egypár tucat lakatlan kis szigetből áll a Bis- 
sago csoport, az afrikai kontinensből két-három- 
szaz kilométernyire. 

Tizenhat évvel ezelőtt egy német cég, „Ag- 
ricola és Fabril" a portugál kormánynak aján- 
latot tett a Bissago csoport tiz szigetének bér- 
lefére. Négy nagy és hat kis szigetből áll ez a 
bévlemény; a nagy szigetek neve: Soga, Ruban, 
Babadue és Canhebague. (A hat kis sziget ne- 
vét nem tudom, - akit érdekel kérdezze meg 
a tegközelebbi földrajztanártól.) A portugál kor- 
many persze megkérdezte a németeket, hogy 
mit akarnak ezekkel a szigetekkel? A németek 
azt felelték, hogy ők ott pálmaolajat akarnak 
termelni, mert köztudomásu, hogy a subicknak 
igen fontos alkatrésze a valódi pálmaolaj. A por- 
tugálik becsületesen figyelmeztették a némete- 
ket, hogy a Bissago szigeteken pálmaolajterme- 
léssel már az angolok is próbálkoztak, de meg- 
buktak vele. 
- Tessék csak ránk bizni! - felelték a né- 

metek. 
Az Agricola és Fabril Kft. huszmillió frank 

alaptőkével alakult, előre fizette a bérletet, lét- 
rejött tehát a szerződés. A cég az első évben 
harmincmilliót fektetett be vállalkozásába és a 
következő kilenc év alatt még százmilliót. Bu- 
dague szigetén rendezték be a pálmaclajgyárat, 
mely a hamburgi piacra évenként négy-ötszáz 
tonna árut szállitott. Azonban a cég évi mérle- 
gei szerint egy tonna olai termelése tizezer 
frankba került és ugyanakkor a hamburgi piac- 
ra más országokból szállitott pálmaolai tonná- 
ját kétezerötszáz frankért árusitották. Ez nem 
lepte meg a portugálokat, - ők előre is tud- 
ták, hogy a pálmaolaitemelés a Bissago szigete- 
ken nagyon rossz üzlet. 

Azonban egy Marcel Home nevü francia a 
nyáron valahogyan elintott a 
re és arról. hozv ott mit lá ott kát vagy három 
héttel ezelőtt nagvon szanzációs cikket közölt a 
párisi Ilustrationban. Miután ez a francia lap 
több százezer példányban ielenik mag és Német- 
országba is tföbb, mint tizezer példány jár be- 
lőle, nem árulok el hadititkot. ha elmondom, 
hogy a francia a Bissago szireteken remekül ki- 
épitett hadi flotta-bázist talált, ahol 
-álmaolajat termelnek a német cipőfénymázipar 
számára, hanem fel vannak készülve arra is, 

Pissago szizetek- 

hogy a francia hadsereg nagy ember-rezervoár- 

Autógázzal mérgezte meg magát 
egy boldogtalan szerelmes pár 

Feltünést keltő szerelmi tragédia az angol lővárosban 

London, november 30. Szinte páratlan mó- 
don követett el öngyilkosságot egy londoni sze- 
relmes pár. Autójukban gázzal megmérgezték 
magukat kis gyermekükkel együtt. Az eredeti 
módon elkövetett öngyilkosságnak drámai előz- 
ményei vannak. 

Az öngyilkos szerelmes párt és a gyerme- 
ket London egyik külvárosában, egy elhagya- 
tott mezőn találták meg a járókelők. Autójuk 
hermetikusan el volt reteszelve és amikor az aj- 
tót felnyitották, a kocsi belsejében három holt- 
testet találtak. A rendőrség megállapitotta, 
hogy a férfi Arthur Davies gyárigazgató, a nő 
Miss Eilen O"Mahony huszonhat éves volt gép. 
irónő, a harmadik áldozat pedig a szerelmes pár 
yeuneke a tizennyolc hónapos Edward OMa- 
ony. 

BOLDOG SZERELEM 
A harmineckilencéves gyárigazgató körül- 

belül három évvel ezelőtt ismerte meg barátnő- 
jét. A vöröshaju, feltünően szép leány Dublin- 
ben gépirónő volt, de állását elvesztette és Lon- 
donban keresett munkát. Irodában itt sem ka- 
pott állást, ezért egy nagy hotel bárjában tán- 
cosnő lett. Itt ismerkedett meg Arthuür Davies- 
szel, akinek felesége és két gyermeke volt. A 
harminckilenc éves gyárigazgató beleszeretett a 
vöröshaju bártáncosnőbe, aki viszonozta szerel- 
mét és csakhamar megvált állásától. Ugyanak- 
kor Arthur Davies is elhagyta családját és et- 
től az időtől kezdve együtt lakott szerelmesével 
Arthur Davies jövedelmének nagy részét fele- 
sége és két gyermeke eltartására kellett fordi- 
tania, de ez a körülmény nem zavarta a szerel- 
mesek boldogságát. Ismerőseik meghatva be- 
széltek arról az idillikus boldogságról, amelyben 
a gyárigazgató és szerelmese éltek. 

Mint szomszédaik is hangoztatják, soha 
semmiféle nézeteltérés nem merült fel közöttük, 
a fiatal lány gondos, figyelmes háziasszony volt 
és rajongásig szerette barátját. Másfél évvel ez- 
előtt gyermekük született és ettől az időtől kezd- 

ve a gyárigazgató minden törekvése arra irá- 
nyult, hogy feleségétől elváljon és barátnőjét 

feleségül vehesse. Ez a törekvése azonban meg- 

hiusult az első aszony makacs ellenállásán. Fe- 

lesége két gyermekére való hivatkozással halla- 

ni sem akart a válásról, sőt ráakarta venni fér- 

jét, hogy térjen vissza hozzá. Miss OMahony, 

akinek pedig elsősorban érdekében állott volna, 

hogy barátja elváljon feleségétől, igyekezett le- 

beszélni a gyárigazgatót a családi konfliktus ki- 

mélyitésétől és kijelentette, hogy ő nem ragasz- 

kodik minden áron a házassághoz. Még azt sem 

engedte meg, hogy Davies örökbe fogadja gyet- 

mekét, mert nem akart ezzel ujabb nézeteltére- 

sekre alkalmat adni barátja és felesége között. 

TRAGIKUS MEGOLDAÁS 
Az első asszony pedig tovább folytatta a 

harcot férjéért. Döntő érvet vonultatott fel fér- 

je ellen: a két gyermeket, akik nem nélkülözhe- 

tik apjukat. 

Arthur Daviest gyakran kereste fel két kis- 

fia és kérlelték, hogy térjen vissza édesanyjuk- 

hoz. A gyárigazgató sulyos lelki konfliktusba 

került: két gyermekét is rajongásig szerette, de 

nem tudott megválni szerelmesétől és másfél 

éves kisfiától, Amikor őszintén feltárta barátnő- 
je előtt lelki vivódását, ez felajánlotta, hogy 

megkönnyiti számára az elhatározást, gyerme. 

kével együtt elhagyja. Arthur Davies hallani 
sem akart erről a megoldásról és végső elkese- 

redésében tragikus elhatározásra jutott: azt ta- 

nácsolta barátnőjének, hogy haljanak meg mind- 
hárman, a gyermekkel együtt. 

A leány beleegyezett a szörnyü tervbe, a 

melyet két nappal ezelőtt végrehajtottak. A 
gyárigazgató csukott autóján London környé- 

Rére mentek, ott az autót legmentesen elzárták 
és egy gumicsövön a gázt az autó belsejébe ve- 
zették. Azután meginditották a motort és az 
autóba ömlő gáz megölte az igazgatót, barát- 
nőjét és másfél éves gyermeküket. 

Feltünéstkeltő tudományos kisérlet 
Halva született csecsemők m rigyeit 13 felnöttekbe ültetik 

Páris, november 30. Szenzációs kisérleteket 
hajtott végre a legteljesebb sikerrel a fiatal 
francia biológusoknak ama csoportja, mely 
Raoul May vezetése alatt dolgozik a párisi egye- 
tem autonómiai intézetében. 

Mirigyátültetéseket végeznek. de nem ma- 
jomról emberre, mint Voronoff s nem ugyanan- 
nak az állatnak bizonyos mirigyeit oltják át az 
állat másik részébe, mint a Nobel-dijas Alexis 
Carrel tette, - hanem 

elvetélt magzatok és halvaszületett csecse- 
mők mirigyeit ültetik át élő felnőttekbe. 

Kisérleteik folytán kiderült, hogy az élet- 
müködéseket szabályozó összes fontos mirigyek 
átültethetők magzatból, vagy halvaszületett cse- 
csemőből felnöttbe és az uj környezetbe 

kitünően fejlődnek. Ez az elv különben az ál- 
lat- és növényvilág egészére érvényes. 

Annak azonban, hogy a fiatal francia bio- 
lógusok felfedezése a gyakorlatban is érvénye- 
sülhessen, egyelőre akadálya van a francia tör- 
vényekben. A francia jogszabályok szerint 

ujszülöttek holttestét csupán a halál beáll- 
ta után 24 órával lehet tudományos célokra 

felhasználni. 

Ez az idő pedig tulságcsan hosszu ahhoz, hogy 

a mirigyátültetés sikeres lehessen. Valószinü 

azonban, hogy a francia orvosi akadémia és ter- 
mészettudományi akadéemia foglalkozni fog a 

doleggal és javaslatot tesz a jogszabályok meg- 
változtatására. 

jákból, Szenegálból, Gambiából és a többi afrikai 
gyarmatból Európába háboru esetén egyetlen 
katonát se szállithassanak. Hat darab, egyen- 
ként kilencszáztonnás tengeralattjáró egysze- 
rüen lehetetlenné tesz minden hajóközeledést 

Afrika gyugati vizei és Európa közt. Nagysze- 
rü buvóhelyeik vannak ezeknek a hajóknak; a 
kikötők és raktárak a legkitünőbb betónból ké- 
szültek; az összes öbölöket és hegyfokokat szin- 
tén betonutak kötik össze egymással; a pálma- 
erdőkben nem a termés fontos, hanem a légel- 
háritó ütegek rejtegetése. Olajat természetesen 
nem négy-ötszáz tonnát termeltek évente, ha- 
nem sokkal többet és legalább tizenötezer ton- 
na olai van tárolva, üveggel bélelt földalatti be- 
tontartályokban, a Budadueban állomásozó ten- 
geralat iárók számára, melyeknek akció-sugara 
kétezer kilóméter... 

Ezek után azt hiszem. érthető, hogv amikor 
Délnyusgat-Afrika visszaadásáról van szó, erről 
a kérdésről az angolok legelsősorban a Pissago 
szigetek ulajdonosával, Portugáliával akarnak 
tárgyalni. 

Hogy az akció a námetek javára biztosab- 
ban érványesüliön. a németek a tavasszal bér- 

nemcsak 
bevették" Liberia köztársaság nemvedrészét is s 
egy hollandi társ melvnek fővészvényese a 
Krunn-gvár, az nesak az Illustra ionban 
közölt térkén szerint a liberiai partokon két he- 

Z 
lyen épit flottaállomást. 

Ez 

az a 
MA 

december 1-én, csütörtökön, ünnepélyes pre- 

mier! A „Maskaráde" és „Epizode" után el- 

készült a 3-ik világsláger, H. Sudermann 

regénye. 

Zarah Leander 

LEO SLEZAK, PAUT HÖRBIGER, GEORG 
ALEXANDER-el a főszerepben. Az év leg- 

tökéletesebb, németül beszélő filmje! - Ked. 

és szabadjegyek érvénytelenek 
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LÖFIZETESI 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200. félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdiiasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, enész évre 700 lei. 
Házhoz való kégbesitésért külön havi fiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együit. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 
.. TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

, MEGJELENEÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Wuchetich Endre dr. 

Az álláskeresés tiz szabálya 
Nevwyork, november 29. Amerikai felfogás 

szerint mindent el lehet sajátitani és sikeresen 
gyakorolni, csak a fortélyokat kell ismerni. 
Egy nagy amerikai áruház főnöke 10 pontban 
összefoglalta azokat a szempontokat, melyeket 
az álláskeresőknek kell követniök, hogy siker- 
rel járjanak. Az álláskeresők tiz szabálya a kö- 
vetkező: 

1. öltözködjél ugy, hogy a munkaadó be- 
nyomása ez legyen: a vevő szivesen szolgáltat- 
ja ki magát ettől az embertől. 

2. Viselkedjél természetesen. Ne lógasd a 
fejedet. 

3. Arckifejezésed legyen kellemes. Ne mo- 
solyogj kényszeredetten. Néha jó komoly arcot 
vágni. De ennek a komolyságnak ne legyen ag- 
godalmas, vagy peszimista szinezete 

4. Menjegyedül! Előfordulhat, hogy a mun 
kaadó azért nem fogad fel, mert nem akarja ez- 
zel kisérődet megbántani 

5 Ajánlatot, vagy kérdőivet pontosan, tisz- 
tán és érthetően tölts ki. Megtörténhetik, hogy 
néhány hónap mulva munkaadód nem emlék- 
szik már „kellemes külsődre" és irásmunkádból 
fog megitélni. 

6. Légy barátságos az irodakisasszonyhoz! 
Elfoglalt emberek nem egyszer kénytelenek alá- 
rendeltjeik megitélésére bizni magukat. 

7. Alkalmazkodjál annak a helynek szo- 
kásaihoz, ahol munkát keresel. Ne akarj az aj- 
tónálló testén keresztül mindenáron a főnök elé 
kerülni. A főnök előtt röviden, udvariasan add 
elő mondanivalódat. 

8. Ne kérdés formájában ajánlkozzál! Az 
ilyen kérdés: „szükség van-e ui alkalmazottra2 
lehetővé teszi, hogy egyszerüen: nincs, legyen a 
válasz. 

9. Mondj valami eredetit, amit nem minden 
álláskeresőtől hallani. Ez megmarad a személy- 
zeti főnök emlékezetében és több ajánlat esetén 
rád irányithatja választását. 

10. Légy őszinte! A mesterkéltség elárulja 
magát. 

Ezek a tanácsok minden álláskereső számá- 
ra hasznosak lehetnek. Kár, hogy az ötletes 
amerikai arra nem ad utbaigazitást, mit tegyen 
az álláskereső, hogy alkalma legyen a tanácso- 
kat felhasználni. 

.... 

- LAPUNK a december elsejei ünnep mi- 

att holnap nem jelenik meg. 

- ŐFELSEÉGE 500 FONTOT KÜLDÖTT LON- 
DON VÁROS SZEGÉNYEINEK. Bucurestiből je- 
tentik: Öfelsége II. Carol király London város ta- 
nácsának 500 fontot küldött az angol főváros sze- 
ény lakosságának felsegélyezésére. 

- A PAÁTRIÁRKA-MINISZTERELNÖK SZU- 
LETÉSNAPJÁNAK MEGÜNNEPLEÉSE. Bucu- 

restiből jelentük: Moldova fővárosában december 
10-én ünneplik Miron Cristea pátriárka-miniszter- 
elnök 70-ik születésnapját. Ezen az ünnepségen Ni- 
codem moldovai püspök elnököl és résztvesznek a 

papság képviselői és küldöttségei, a kormány tag. 
jai, valamint számos előkelőség. 

- CAÁFOLJAK AZ EGYETEMI REKTOROK 
ÉRTEKEZLETÉENEK HÍRET. Bucurestiből je- 
lentile: A nemzetnevelésügyi minisztérium vissza- 
utasítja azt a hírt, amely egyes lapokban arról je- 
mt meg, hogy az ország egyetemeinek rektorait 
dékánjait értekezletre hívták volna össze. 

bányáról Szákulra, 

1709. december 1-én halt meg 
Bécsben Abraham a Santa 
Clara, akinek családi neve 

x Megerle Ulrich volt. Ágoston- 
azis Elza rendi szerzetes volt, akit hi- 
szkác Naum. essé tettek prédikációi. Negy- 

ven éven keresztül müködött Bécsben és ott is fe- 
jezte be életét. Szikrázó élc, csipős guny és mély 
emberismeret jellemezte szónoklatait. melyekben 
korának ferdeségeit ostorozta. Számos beszéde és 
más egyházi munkája nyomtatásban maradt az 
utókorra. 

1800. december 1-én született a fehérmegyei 
Puszta-Nyéken Vörösmarty Mihály költő. Ügyváéd- 
nek készült, de már fiatalon teljesen áttért az iro- 
dalomra, amellyel már diák korában foglalkozott. 
Irt számos lirai verset, románcot, hőskölteményt és 
szindarabot. Benső barátságot tartott fenn Arany 

Jánossal és a nála sokkal fiatalbpb Petőfi Sándor- 
ra. Később a higgadt Vörösmarty és a hevesebb 
vérmérsékletü Petőfi között ellentétek merültek föl 
és akkor irta Petőfi Sándor Vörösmarty Mihályról 
azt a versét, amelynek visszatérő rime .Nem én 
téptem le homlokodról, magad tépted le a babért", 

1804. december 2-án ment 
végbe a párisi Notre Dame 
templomban Napoleon francia 

December 

Csütörtök 

December 2 

pPéntek császár megkoronázása. A 
Bibiana, Sigram szertartáson jelent volt VII. 

Avacum 
Pius pápa, aki a koronát meg- 

szentelte, amelyet aztán Napoleon saját maga tett 
a fejére. Napoleon, akinek családi neve Bonaparte 
volt - a korzikai Ajaccioban született, ahol apja 
ügyvéd volt. Katonai pályára ment és a párisi ka- 
tonai akadémia elvégzése után gyors karriert csi- 
nált. Hamarosan tábornok lett, aki számos győzel- 
met aratott. Mint győző, résztvett az ország kor- 
mányzásában is, de ezen a téren is kiválóbb volt 
társainál és ezért 1802. májusában életfogytiglani 
konzullá választották. Ezzel valóságos uraikodó 
lett. Hamarcsan rendet teremtett a forradalom 
utáni Franciaországban. Hálából a francia szená- 
tus 1804. májusában Napoleonnak és utódainak a 
császári cimet adományozta. Napoleon a franciák 

császára cimet vette fel, családja tagjainak a csá- 
szári hercegi cimet adományozta. Tábornokait her- 

cegekké és grófokká tette. Tagadhatatlanul nagy 
uralkodó volt. Franciaország dicsőségét emelte. 

Számos nagy csatát nyert, uralkodókat buktatott 
és uj uralkodókat emelt a trónra. Végül is 1814- 
ben az összefogott európai hatalmak legyőzték, 
Malta szigetére számüzték, ahonnan 1815. már- 
ciusában visszatért és ujabb száz napig uralkodott. 
Akkor Szent Ilona szigetére vitték az angolok, ahol 
1821. május 5-én meghalt. 

(-) MIKULÁS DÉLUTAN lesz a temesvári 
evangélikus nőegylet rendezésében vasárnap, de- 

cember 4-én délután öt órai kezdettel a sörgyár- 
udvarban. A Mikulás délutánon mesejátékok és 

táncok kerülnek bemutatásra, ezenkívül a Mikulás 

ajándékait is szétosztják a jó gyermekek között. 

A szülők nemcsak szép és kellemes szórakozást biz- 

tosítanak a Mikulás délutánon gyermekeiknek, ha- 

nem segítenek a szegény gyermekeken is, akiknek 
szintén juttatnak a Mikulás örömeiből. 

(-), Temetés. Tegnap délután 3 órakor 
temették el a zsidó temető halottas csarnokából 
Hirsch Simont, a Zsidó Nemzeti Alap főtitká- 
rát. A temetési szertartást Schück Bernát fő- 
rabbi végezte. 

() Nem probléma ma már rádiot venni, 
mert PHILIPS 15 havi részletre ad. 

(-) FŐSZOLGABIÍRÓI ÉS JEGYZŐI ATHE- 
LYEZÉSEK. Marta Alexandru dr. királyi hely- 
iartó a következő főszolgabírák áthelyezését ren- 
delta el: Mantu Pavel dr. Vingáról Temesvárra, 
Popovici Epaminonda Lippáról Vingára, Ciugudea- 

nu Sever Szákuláról Lippára, Gaspar Ioan Boksán- 
Deac Aurel dr. Gyülvészről 

Boksánbányára és Stupariu Ilon dr. Temesvárról 
Gyűlvészre. A királyi helytartó a jegyzői karban 
a következő áthelyezéseket hagyta jóvá: Doslea 
Stefan Nagyberekszóról Zsadányra, Albu Nicolae 
Macedóniáról Nagyberekszóra, Neamtu Filip Gi- 

zellafalváról Macedóniára, Moise Mihai Pészákról 
Gizellafalvára, Corici Constantin Zsadányról Pé- 
szakra. A helytartó jóváhagyta a következő kölcsö- 
nös jegyzői álláscseréket: Rath Jakab Temesság 
és Indriesiu Traian Fiskut, Tenescu Remus Ger- 

tenyes és Basel Alexandru Keresztur, Heghesiu 
Nicolae óbéba és Breban Petru Rudna. 

() RABLÓTAÁMADÁS. Nussbaum Adolf har- 
minckilenc éves gesztenyárús és a vele közös ház- 
tartásban élő Juhász Rozáli este a józsefvárosi 
Vlahuta uccában lévő lakásuk felé haladtak, ami- 
kor lakásuk közelében két férfi megtámadta őket 
és elvették pénzüket. A gesztenyeárúst és Juhász 

Rozáliát a mentők kórházba szállították. 

December elsejének 
megünneplése 

Ma van huszadik évfordulója a gyulafehér- 
vári nemzetgyűlésnek, amelyen Erdélynek és a 
Bánságnak az ókirálysággal való egyesülését ki- 
mondták. Az évfordulót az egész ország terüle- 
tén megünneplik. Temesvárott délelőtt kilenc 
órakor az elemi iskolákban ünnevségeket rendez- 
nek. Délelőtt féltizenegy órakor a józsefvárosi 
görög keleti templemban istentiszteletet tarta- 
nak. Délelőtt féltizenkettőkor a középiskolák a 
színházban közös ünnepélyre gyűlnek össze. Az 
Astra kultúrális egyesület délután négy órakor 
a gyárvárosi, erzsébetvárosi, józsefvárosi és me- 
halai állami elemi iskolákban, este fél kilenckor 
pedig a színházban rendez műsoros ünnepélyt. 
A színházban az ünnepi beszédet Lungulescu Ilie 
ítélőtáblai főügyész mondja. Ma a közhivatalok- 
ban és az összes iskolákban szünet van. A ke- 
egedése gyárak és ipari műhelyek dolgoz- 
nak. 

(-) Nagy tüz Szécsány községben. A te- 
mesmegyei Szécsány községben tegnap dél- 
előtt nagy tüz pusztitott. A tüz az egyik gazda- 
sági udvarban keletkezett és rohamosan terjedt 
tova. Telefoni értesitésre kivonult a községbe a 
temesvári tüzoltóság, amelynek több órás fára- 
dozással sikerült a tüzet megfékezni. 

(=) HAT HAVI FIZETÉSI HALADEÉKOT 
KAPOTT EGY TEMESVÁRI KERESKEDŐ. Ad- 
lar Samú józsefvárosi konfekciós kereskedő bead- 
ványt intézett a temesvári törvényszékhez és hi- 
telezői kifizetésére hat hónapi haladékot kért. A 
hat hónapos moratóriumra vonatkozó kérelem in- 
dokolása szerint a kereskedő a tavaszi és őszi hó- 
napokban bonyolítja le a legnagyobb forgalmat, az 
idén azonban rajta kivül álló okok miatt elesett a 

nagyobb bevételektől. A bevétel hiányában nem 
tudta hitelezőit kielégíteni, de kötelezte magát, 
hogy hat hat hónap alatt száz százalékosan kifi- 
zeti hitelezőit. A törvényszék több tárgyalás után 
döntött a kérelem ügyében és a kereskedő számára 

engedélyezte a hat hónapi moratóriumot. Ezen idő 
alatt a hitelezők részéről végrehájtás nem fogana- 
tosítható ellene, de viszont köteles tartozását tel- 
jes egészében rendezni. 

szemüvegek 
) Solingeni acéláruk beretvák, 

ollók, kések a legjobb 
minőségben 

„OPCA" Carel Prickelmayer 
Timisoara II., Piata Traian 8. 

(-) Uj vasuti vonal Temesvár és Orsova 
között. A temesvári kereskedelmi és iparkama- 
ra ideiglenes bizottsága Ciurcaneanu Eduard 
bankigazgató elnöklete alatt ülést tartott, ame- 
lyen belső közigazgatási kérdéseken kivül a nyá- 
ri vasuti menetrene kérdését tárgyalták. A bi- 
zottság megállapitotta, hogy a menetrend álta- 
lában megfelel a Bánság lakossága érdekeinek. 
Lényegesebb változtatásokat csak az uj Resica 
Caransebes közötti közlekedés tekintetében 
indítványozott. Felmerült az a kérdés, hogy a 
Temesvárról reggel 4.30-kor Caransebesre érke- 
ző vonatot vezessék tovább Orsováig, ahol csat- 
lakozása volna a Báziás fele induló hajóhoz. 
Evvel kapcsolatban este 8.20-kor induljon egy 
vonat Báziásról Temesvár felé. Erre a köruta- 
zásra a CFR és az NEFR adjanak ki kombinált 
körutazási jegyet. 

() Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
a következő gyermekek születését jelentették 
be: Engelmann Krisztina Mária, Nagy Erzsé- 
bet Jolán, Ardelean Ecaterina, Bonomi Vilma. 

( Halálozások. Meghaltak: Krepil Ag- 

rafina, született Janaciu hatvankét éves, Ber- 

nofszki József hatvanegy éves hentes, Popescu 
Mária tizenhét éves, Solomie Gheorghe harminc- 
három éves, Kaposi Antal harminckét éves nap- 

számos. 

GYŐGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGÁLATA: 

Csütörtöltön, december 1-én a szotgálati beosz- 

tás a következő: 
Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uton levő 

Salvator gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uccában levő dr. Ko- 
vács gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescu uccában levő 
Sárga gyógyszertár. 

A IV. kerüeltben a Gen. Dragalina téren levő 
Craciun gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

vakai szolgálatot tart. 
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ek -CHAMBERLAIN ,ÖRÖMMEL? MEGY Ró- 

MAÁBA. Londonból jelentik: Chamberlain minisz- 
terelnök az alsóház ma délutáni ülésén kijelentette, 
hogy örömmel fogadta Mussolini meghívását. Azt 
hiszi, hogy útja sikerrel járhat. Annak idején az- 
ért mondotta azt, hogy „elvben" elfogadta a 
meghívást, mert még hátra volt a látogatás idő- 
pontjának meghatározása és ez a kijelentése kizá- 
rólag erre vonatkozott. Newille Chamberlain római 

tartózkodása során meglátogatja a pápát. Ez meg- 
felel a szokásnak is, miután eddig is minden Ró- 
méban megforduló államférfi felkereste a Szent- 
atyát. 

A KONDOR NÉMET REPÜLŐGÉP 
MEGÉRKEZETT TOKIÓBA. Tokióból jelentik: 
A Kondor német repülőgép szerda délután fél 
három órakor leszállott Aachikawa, Tokió mel- 

tti repülőtérre. A Brémában épült repülőgép 
kilométeres óránkénti középsebességgel tet- 

meg az utat, amelynek hossza 13.650 kilomé- 
ter. Minden zavaró körülmény nélkül, a tervek- 
nek megfelelően repült a Kondor Tokióig, aho- 
vá magával vitte Göring tábornagy ünnepélyes 
kat és a japán néphez intézett jókívánsá- 

- MEGALAKUL A BUCURESTII UJSAÁG- 

IRÓCÉH. Bucuresfiből jelentik: A fővárosban mű- 
ködő három sajtószervezet (Sindicatul Ziaristilor, 

soc. Gen. a Presei és Uniunea Ziaristilor Profe- 

sionieti) tagjait december 3-ikán délutánra össze- 

hívba az ujságírószindikátus, hogy a fővárosi hir- 

lapírók sajtócéhét megalapítsák. 

() Házasságok. Az anyakönyvi hivatal- 
ban a következő matkapárok kötöttek házassá- 
got: Latter Sándor magántisztviselő és Izsak 
Áranka, Tischler Gyula soffőr és Filder Kata- 
lin, Radics József köfaragó és Haas Anna, Bar- 
na Craciun vasuti lakatos és Toll Mura. 
((-) KÉT TAXI KARAMBOLJA A TORON- 
TALI-UTI VAMNAL, KÉT SEBESÜLÉSSEL. Ma 
délután a Torontál-uti vámnál vesztegelt a Temes- 
vár 2036 rendszámú bérgépkocsi. Ugyanekkor 
Nagyszentmiklós felől nagy sebeséggel közeledett 
a Temesvár 2066 rendszámú taxiautó, amely bele- 

ohant a másik kocsiba. Az összeütközés következ- 
ében Förg Antal 39 éves ókisodai pincér, a 2036- 
s kocsi utasa sulyosabban megeebesült, mert több 

bordája betört. Farkas István 48 éves sofőr, aki a 

2066-os taxit vezette, az üvegszilánkoktól az arcán 

könnyebben megsérült. Mindkét autó megrongáló- 

mesvári kórházba, a rendőrség pedig megindította 

a vizsgálatot. 

- MERÉNYLETET KÍSÉRELTEK MEG 

- TROCKIJ ELLEN. Mezikóból jelentik: A mexikói 
n rendőrség a következő hivatalos közleményt adta 

ki. Az elmult éjszaka folyamán letartóztattak egy 

felvegyverzett férfit, aki megkísérelte, hogy a ház- 

tetőn át betörjön abba a házba, ahol Trockii lakik. 

A Havas hírszolgálati iroda, amely az erről szóló 

hírt továbbította, hozzáteszi, hogy Trockijhoz kö- 

zelálló körök véleménye szerint a titokzatos férfi 

merényletet akart megkísérelni. 

- TITEANU PROPAGANDAÜGYI MINISZ- 

TER HAZAERKEZETT. Bucurestiből jelentik: 

Eugen Titeanu propagandaügyi miniszter London- 

ból visszaérkezett a fővárosba. 

ránsebesi Kohn-féle faraktárban tűz támadt, amely 

a telepen levő irodai épületre it átterjedt. A tüz- 

oltóság csak emberfeletti munkával volt képes a 

tüzet eloltani. A kár ötvenezer lei. 

() NYUGDIJAZÁSOK. A lugosi betegpénz- 

tárnál Murariu Ion elsőosztályú hivatalfőnököt és 

Körber János irodaszolgált a szolgálati korhatár 
elérése miatt nyugdíjazták. 

MUSOR 

CSUTÖRTÖK, DECEMBEE 1. 

APOLLÓ: Koralihercegnő (német film) 
CAPITOL: Hollandi kislány (trancia film) 
SCALA: Hazatérés (német film). 

, RIVOLI: Én és te (angol film). 
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k/ 
dott. A sebesülteket a men ők beszállították a te- 

(-) NAGY TÜZ KARÁNSEBESEN. A ka- 

Newyork, november 30. Az 1939. április 
30-án megnyiló newyorki világkiállitás a Holna 
civilizációját akarja bemutatni, nagyszerü ké- 
pet akar adni arról, hogy a mai technikai lehe- 
tőségek felhasználásával hogyan fog élni a jö- 
vendő ember. De a rendezőség nemcsak arra 
gondol, hogy a ma emberét tájékoztassa a hol- 
nap emberének életéről, hanem azt is célul tüz- 
te ki, hogy a távoli utókort informálja a mai 
életről. 

ÜZENET A JöVő EVEZREDEKNEK 

Igen érdekes az az üzenet, amelyet a világ- 
kiállitás a 

2939 esztendő embereihez 
intéz. A különös üzenet többezer dollár értékü 
drága, mai finom illatszerekből és kozmetikai 
szerekből áll, azonkivül a ma divatos toalett- 
eszközök gazdag gyüjteményéből. 

Az egész gyüjteményt a Cosmetics Building 

alapkövében helyezték el. A kiállitás bezárása 
után az arizonai Tukson városába viszik és ott 
a szikláshegy belsejében helyezik csak- 

nem ezeréves nyugalomba. 

A sziklafalban bronz táblát illesztenek s a bronz- 
ba vésett felirás figyelmezteti majd a késői utó- 
kort, hogy az üzenet felkutatására az ásatáso- 

kat nem szabad az Ur 2939 esztendeje előtt meg- 

kezdeni. 
A világkiállitás még egy másik üzenetet is 

küld a jövöbe, ez azonban sokkal későbbi utó- 
kornak szól, nevezetesen: 

a 6939 évben élő emberiségnek 
Az ötlet megvalósitásában archeológusok mü- 

ködtek közre. Ugynevezett 
„időtokot" 

szerkeztettek, amely egy több, mint két méter 

hosszu torpedó alaku rezöntvényből áll. Allitó- 

lag keményebb mint az acél és 

minden külső behatás iránt teljességgel ér- 
zéketlen. 

A 360 kilogramm sulyu tokot a Westinghonse- 

gyár állitot a elő és a gyárnak a világkiállitás 

ferületén épitett pavillon alatt ássák el. 

A pavillon helyén tiz méter mély gödrőt ás- 

tak s ebben egy bő vascsővet helyeztek el. Amig 

a kiállitás nyitva marad, a közönség periszkó- 

pon keresztül szemlélheti az „időtokot", a ki- 

Parfőmmel és időtokkal, fogkefével, 
pipával, tenniszlabdával, 

Bibliával üzen a newyorki világkiállitás 2939-nek és 6939-nek 
állitás bezárása után pedig a periszkópot és a 
vascsővet eltávolitják, majd a gödrőt szurokkal 
és cementtel töltik tele. 

A világ minden könytárának küldtek ap- 
ró könyveket, amelyek különböző nyelveken a 
mellékelt long-islandi térkép segitségével pon- 
tos utbaigazitást adnak az „időtok" rejtekhelyé- 
re nézve, Remélik, hogy a könyvecskék közül 
néhány darab 

5000 évig is megmarad 

és majd igy valamelyikből a világ tudomást sze- 
rez a rég elmult korszak érdekes üzenetéről. 

MI VAN AZ IDŐTOKBAN? 
Az időtokot ebben az évben a szeptemberi 

napéjegyenlőség csillagászati időpontjában nagy 

ünnepségek közt eresztették le a gödörbe. 

A tokban tulajdonképpen benne van mind- 
az, amiből képet alkothatnak maguknak 

korunk civilizációjáról 

Helykimélés céljából az egész magyarázó szö- 
vege. egy 350 méter hosszu mikrofilmre szo- 

ritották össze. A csaknem tizmillió szóból álló 

szöveg nagyobbrészt angol nyelven, részben né- 

met nyelven készült. 
Tartalmaz többek közt néhány napilapot és 

folyóiratot, pár száz oldalt az Éncyklopaedia 

Britannica-ból, egy divat-albumot, egy nagy áru- 

ház képes katalógusát, több nevezetes tudomá- 

nyos müvet, rajzokat és festményeket. A mik- 

krofilmen kivül helyet talált az időtokban még 

sok szaáz tárgy a mindennapi életből is, tenisz- 

jabdák, fogkefék, pudertartók, pipák és általá- 
ban minden olyan tárgy, amelyet a legtöbb em- 
Der zsebében szokott hordani. Van az időtokban 

elpusztithatatlan papirra nyomo: biblia, né- 
hány bankjegy és ércpénz is. 

Ha az 5000 esztendő mulva, a Krisztus utá- 
ni 6939 évben kutató archeológusok valóban 
megtalálják ezt az időtokot, akkor mindeneset- 
re többet tudnak meg belőle a mi korunkról, mint 
amennyit mi tudunk 5000 évvel ezelőtt élet 
őseinkről. Ehhez természetesen csak az kell, 
hogy az időtok jól megőrizze a beléje zárt kin- 
cseket. Minthogy a kiállitás az optimizmus je- 
gyében készül, a kiállitás rendezői biztosra ve- 
szik, hogy az 1939-ből keltezett üzenet feltétle- 
nül eléri majd a cimzettet: a 6939 esztendő em- 
beriségét. 

(-) Rektorválasztás a műegyetemen. A mű 
egyetem tanári kara a most megtartott rektor- 

választáson újból Teodorescu Constan in eddigi 

rektort választotta meg. Ugyanakkor az elek- 

tro-mechanikai szakra Severineanu Cornel, Sta- 

nescu Aurel és Banarescu Marin tanárokat, a 

bányászati és fémipari szakra pedig Popescu 

Mie, Blajan Victor és Mateescu S efan tanárokat 

jelölték dékánoknak. A jelöltek közül a nemzet- 

nevelési miniszter nevezi ki az illető szak dékán- 

(-) A segédjegyzők jegyzők akarnak lenni. 

A segédjegyzők bánsági szövetségének elnöke 
tegnap felkereste Ciupe Gheorghe ár. helytartó- 

sági vezérti kárt és rámutatott a közigazgatási 

törvény ama rendelkezésére, amely megfesztja 

a segédjegyzőket a tól a lehetőségtől, hogy öőket 

jegyzőkké kinevezzék. A segédjegyzők kérik, a 
hely artóság illetekes helyen járjon közbe, hogy 
a segédjegyzők előtt nyissák meg a jegyzőkké 
való kinevezés lehetőségét. 

() Az olasz nyelvtanfolyam résztvevői 

olyan nagy szammal jelentkeztek hogy négy 

osztályba osztottak be őket. A nyelvtanfolyam a 

Romániai Olasz Kulturintézet rendezésében a 
Libertatii tér 2. szám alatti kinbhelyiségben az 

első osztály részére minden hétfőn és szerdán, 

a második osztály számára kedden és pénteken, 

a harmadik osztályba beosztottak részére hétfőn 

és csütörtökön, a negyedik osztálybeliek részé- 

1 adások. Beiratkozni még december 10-i 

inenlú a szenzációs film jégbaleltel 

ánt0 I üIIII3 gyönyörű zene és viláz HI attrakciókkal 

tánca a jégen. Szereplők: DON AMECHE - CESAR ROMEO. Németül beszélő film. Premier 

nnz uua a világhirü korcsolyabajnok- 

IIII EIIIó nő bájosabb. mint valaha 

3I leguiabb filmijéeben: 
SONJA HENNIE „A KEK DUNA" c. keringő 

re szerdán és pénteken lesznek. A haladók szá- 
mára minden kedden és csütörtökön lesznek elő- 

ma, csütörtökön, a CA PITOL-ban. 

lehet. 

(-)Krémer Ferenc volt tejközponti igaz 
tót az ítélőtábla is felmentette. A temesvári íté- 
lőtábla tegnap foglalkozott Krémer Ferenc, a 
városi tejüzem volt igazgatójának ügyével. A 
város vezetősége ugyanis feljelentést tett Kré- 
mer ellen és azzal vádolta, hogy mint a tejüzem 

igazgatója, másfél millió leijel megkárosította 

Temesvár városát. Ennek alapján a város a bűn- 

vádi feljelentésen kívül egy millió 400 ezer lei 

megtérítéséhez is ragaszkodott. Krémer Ferenc 

a törvényszéki tárgyaláson ártatlanságával ér- 
velt és hangoztatta, hogy az összeget az elha- 

nyagolt állapotban lévő üzem rendbehozatalára 

fordította. A törvényszék felmentette a vád alól 

Krémer Ferencet és a város kártérítési igényét 

elutasította. Fellebbezés folytán az ügy az íté- 

lőtábla elé került, amely a város fellebbezését 

elutasította és a felmentő ítéletet jóváhagya. 

( TILTOTT OPERÁCIÓ KÖVETKEZTE- 

BEN MEGHALT Langraf Katalin huszonnyole éves 

Kiskomlós községbeli asszony. A vizsgálat eddigi 

adatai szerint Langraf Katalinon egy dettai asz- 

szony végezte a tiltott műtétet. Az ügyészség 

rendelte a holttest felboncolását. 

Szerkesztői üzenetek 
Gerle 13. A házasságközvetítés nem törvé 

nyesen elismert foglalkozás. Azért ilyen címmel 
nem szolgálhatunk. 
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- Schmoll contra Samum 
mzzzsm 

öt évvel ezelőtt a szatmári Brach testvérek 

tisztességtelen 
irja körül a kereskedelmi törvény 

Szankciók: eltiltás, elkobzás, birság és szabadságvesztés 
Már hat évvel ezelőtt meghozták a tisztesség- 

telen verseny meggátlásáról szóló törvényt, amely 
mem került gyakorlati alkalmazásra. Az uj keres- 
kedelmi törvény 50-78 szakaszai tárgyalják a 
meg nem engedett versenyt és a kereskedők kiáru- 
sitási jogát. A tisztességtelen verseny eseteit a 
törvény szakaszonként részletezi. Igy az 51 szakasz 
szerint, aki saját vállalatáról olyan hireket terjeszt, 
amelyek alkalmasak a megtévesztésre és arra, hogy 
a vállalat számára a versenytársakkal szemben ked- 
vezőbb helyzetet teremtsenek. Ilyenek az áru mi- 
nőségéről és mennyiségéről, származásáról, a cég 
helyzetéről, stb. terjesztett valóságnak meg nem 
felelő hirek. 

Az ő2. szakasz szerint, aki olyan céget, emblé- 
mát vagy csomagolást használ, amely alkalmas ar- 
ra, hogy összetévesszék az emblémát jogosan hasz- 
náló céggel. 

Az 58. szakasz kimondja, hogy, aki termel, im- 
portál, exportál, raktáron tart, elad olyan árut, a 
melyen hamis megjelölések vannak feltüntetve az 
áru származásáról. Ilyen hamis megjelölések alatt 
értendők az olyan felirások, amelyek arra engednek 
következtetni, hogy az árut bizonyos városban, ál- 
lamban készitették. Az áru általános és szokásos 
megjelölése nem tisztességtelen verseny. Ha vala- 
mely külföldi vállalat belföldön is előállitja áruit. 
ugy azon fel kell tüntetnie, hogy az árut Romá- 
niában gyártották. 

Az 54. szakasz szerint, aki olyan hireket ter- 
jeszt valamely vállalat helyzetéről, áruiról, amelyek 
nem felelnek meg a valóságnak és alkalmasak a 
vállalat hitelének rontására. A bizalmasan terjesz- 
tett hirek csak akkor tekintendők tisztességtelen 
versenynek, ha azok nem felelnek meg a valóság- 
mak. Hazug állitások azok, amelyek törvényesen 
mem bizonyithatók. 

A további esetek a következők: 
Aki közvetve, vagy közvetlenül ajándákokat 

vagy előnyöket ad valamely konkurrens vállalat 
személyzetének, hogy annak vevőkörét megismerje, 
termelési módszereit megismerje és általában hasz- 

net huzzon ebből a maga számára. (55. szakasz). 

Csak müszaki személyek vehetnek részt 
a C. F. R. árlejtésein 

Nem szállithat többé az, akinek munkáját vagy áruját a multban kifogásolták 
A CFR vezérigazgatósága rendeletet adott 

ki, amely szerint a jövőben az államvasutak 
müszaki és forgalmi berendezéseihez szükséges 
anyagot csak mérnöki oklevéllel rendelkező ro- 
mán állampolgár szállithat. Az ajánlat benyuj- 
tásával egyidejüleg csatolni kell az állampolgár- 
ságot és annak igazolását, hogy az ajánlattevő 
mérnök, épitész, müegyetemet végzett és okle- 
vele a romániai hatóságok által el lett ismerve. 
A felső ipariskolai végzettségü műüvezetők is 
részt vehetnek az árlejtésben, ha közmüveknél 
legalább öt évi gyakorlatot folytattak. 

Csak az 1 millió leien aluli értékü szállitás- 
ban vehetnek részt azok is, akik a most emli- 
tett feltételeknek nem felelnek meg, de igazolni 
tudják valamely közmunkaügyi hatósággal, 
hogy öt éven belül az illető szállitás minőségé- 
nek és méretének megfelelő munkát kifogásta- 
lanul végeztek el. A bizonyitványt azon közhiva- 
tal müszaki főnökével kell ellenjegyeztetni, a 
melynek felügyelete alatt végezték a kérdéses 
munká:t. 
A CFR szállitásaiban részt vehetnek olyan 

részvénytársaságok is, amelyek a személyi fel- 

és 

fim ssara I Sulsvardul 

vizu 
3 kényelmes karácsonyi utazás 

Báris., Riviera-, Olaszországba 

WAaAGONS-LITS-cooKk 
utazási világváltalattai 

Regele Ferdinand Bánáti Bankegyesület-palota 

verseny tiz esetét 

Aki más vállalatnál foglalkoztatott személyt al- 
kalmaz anélkül, hogy a versenytárs erre engedélyt 
adott volna. Kivételt képeznek a háznál dolgozó 
munkások. (56. szakasz). 

Tilos a kereskedelmi jog szerint gyártási vagy 
kereskedelmi titkok feltárása engedély nélkül. Nem 
használható fel gyártási vagy kereskedelmi titok, 
ha az törvényellenesen jutott valakinek birtokába, 
ha bizalom folytán tudta azt meg, vagy azt a biró- 

sági tárgyalások alkalmával bizták rá. (57. sza- 
kasz). 

Tilos olyan kereskedelmi szerződés kötése, a 
mely kedvezményeket ad olyannak, aki kötelezettse- 
get vállal arra, hogy hasonló üzletekre vevőket ak- 

virál. A kereskedő és az üzletfél között létrejött 
ilyen szerződések semmisek. (58. szakasz). 

Tilosak az olyan szerződések is, amelyeknek 
útján a vevő, vagy valamely kedvezmény élvezője 
sorshuzás vagy más szerencsejáték utján jutalom- 
hoz jut. (59. szakasz). 

Az a kereskedő, aki ezen rendelkezések ellen 
vét, arra köteleztetik, hogy a cselekvéssel hagyjon 
fel s az okozott kárt téríftse meg. A kereset tárgya- 
lására az a törvényszék illetékes, amelynek terüle- 
tén a perelt cég székhelye van. A fenti 51-52. 
szakaszok esetében a kereskedelmi és iparkamara 
is jogosult keresetet inditani. A törvényszék elnö- 
ke a sértett jog megvédésére ideiglenes intézkedé- 
seket foganatosithat, az 53. szakasz esetében pe- 

dig az áru elkobzását rendelheti el. A végitéletben 
kötelezhető az alperes arra, hogy az illetéket sa- 
ját költségén tegye közzé egy vagy több, az itélet- 
ben kijelölt lapban. Az alkalmazott által üzött tisz- 
tességtelen versenyért felelős a munkaadó, illető- 
leg az alkalmazó vállalat is. A tisztességtelen ver- 
sennyel okozott károkért kártéritési per inditható. 

A kártéritési kereset egy év alatt elévül azon 
maptól számitva, hogy a felperes jogának megsér- 
téséről tudomást szerzett. A büntetések 1000 leitől 
50.000 leig, a börtönbüntetések 15 naptól három 
hónapig terjedhetnek, aszerint, hogy a kihágást 

milyen foku tisztességtelen verseny utján követ- 
ték el. 

tételeknek megfelelő igazgató ügyvezetése alatt 
müködnek. Olyan cikkeknél, amelyeket nem ké- 
szitenek az országban, részt vehet az árlejtés- 
ben olyan külföldi, aki szakmáját a származási 
országban jogosan gyakorolhatja. Még a fent- 
emlitett feltételeknek való megfelelése esetén 
sem vehet részt a vasutnak történő szállitásban 
az, aki mint vállalkozó rosszul végezte el a mult- 
ban a töle megrendelt munkát, vagy kifogásolt 
árut szállitott. ; 

(=) Be kell adni az 1939. év első negyed- 

évére szóló behozatali kérvényeket. A külkeres- 
kedelmi irányitó igazgatóság rendeletet adott 

ki, melynek értelmében az 1939 év első negye- 
dére szóló behozatali engedélyek elnyerése iránt 
kérvényeket december 22-ig kell beadni. A de- 

cember 22. után beiktatott kérvényeket nem ve- 

szik figyelembe. Ennélfogva Temesvárról ezeket 
a kérvényeket legkésőbben december 20-án kell 
elküldeni. 
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Egyesült Allamok nemzeti jövedelme 1938. év- 

dult, habar az üzletkötések száma nem nagy. 

Romániával szemben a német külkereskedelmi 

cég „Samum-pasta" néven cipőkrémet hozott 
forgalomba. A gyártmány védjegyét szabály 
san bejegyeztették a szatmári Kereskedelmi és 
Iparkamaránál. Később a brassói Schmoll gy 
azon indokolással, hogy a „Samum-pasta" do. 
boza külsőleg nagyon hasonlit a „Sechmoll-pas- 
ta" dobozaihoz, tisztességtelen verseny miatt 
pert inditott Brachék ellen. A járásbiróság 
1936-ban elrendelte a „Samum-pasta" dobozok 
elkobozását. A Brach cég a törvényszékhez fel. 
lebbezett, amely megállapitotta, hogy a két do- 
boz közötti hasonlóság nem olyan, hogy a vevőt 
megtéveszthesse. A „Samum-pasta" ismét piac- 
ra került, mire a Schmoll-cég a nagyváradi Táb. 
lához fellebbezett. A Tábla tegnap hozott ité- 
letében helyt adott Schmollék fellebbezésének 
és megtiltotta a „Samum-pasta" dobozok forga- 
lombahozatalát. 

Ártolyamok, gabonaárak 
SZERDA, NOVEMBER 30. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következől: (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01, an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172 
dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-3.80. cseh 
korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. Ezek- 
ben az árfolyamokban a devizafelár is benfoglalta- 
tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.50-27, német 

márka 38-389. felár nélkül. 
A bánsági gabonapiacon a gabonaneműek 

irányzata lanyha és a piac üzlettelen. A piaci árak 
a következők: temesi buza 78 kilós 355, torontáli 
búza 375, új tengeri 260, szárított új tengeri 330, 
zab 410, takarmányárpa 310, tavaszi árpa 380- 
400, korpa 270, új tökmag 670, muharmag 310, « 
kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 720, nagy- 
malmi liszt 740, lei szákilónkéntet. A lucernamag 

55, a lóheremag 19 lei kilónként. 

; a1 

() Kedvező üzleti konjunktura az Egye- 
sült Allamokban. Roper, az Egyesült Allamok 
kereskedelmi minisztere kijelentette, hogy az 

ben 65 millió dollár lesz, ez a legmagasabb jö- 
vedelem 1930. óta. Roper még kijelentette, 
hogy nézete szerint a konjunktura továbbra is 
javulófélben van. 

() A bucureetii tőzsde jó hangulatban in- 

Az értékek általában árfolyamemelkedést mu- 
tattak. A stabilizációs és dezvoltare kölcesönök 
félpontot nyernek. Arfolyamemelkedések voltak 
a külföldön jegyzett kötvényeknél is. 

() A német külkereskedelmi mérleg ber- 
lini hivatalos statisztika szerint az első kilenc 
hónapban háromszázmilliós deficitet mutat fel. 

mérleg kedvező, amennyiben Németországból 
Romániába a kilenc hónap alatt 25.1 millió 
márka értékü árut exportáltak, mig Románia 
kivitele Németország felé csupán 18.5 millió 
márka volt. 
= Talpfaárlejtés a CFR-nél. A CFR vezér- 

igazgatósága megsemmisitette a speciális talp- 
fák október 27-én tartott árlejtését. Az uj ár- 
lejtést december 8-án tartják meg, amidőn be- 
szerzésre kerül 840.5 köbméter speciális tölgy- 
talpfa és 3199.5 köbméter hidgerenda. Itt irjuk 
meg, hogy a bükktalpfa beszerzésére folyó tár- 
yalások kedvezően jadnak előre és rövidesen 

jezést is nyernek. 
FRANCIA KÖLTSEGVETES MEGHA- 

LADJA A 66 MILLIARD FRANKOT. A franciz 

kamara pénzügyi bizottságánal tagjai meglazptále 

a költségvetés tervezetét, amelynek tárgyalása a 

jövő héten kezdődik, mivel a francia pénzügyi év 

kezdete egybeesik az ujévvel. A költségvetés szül- 

ségleti előirányzása 66 milliárd 317 millió frank, 

a bevételek összege 66 milliárd én frank és 

igy 28 millió fuank felesleg mutatkozil. ; 

= KöSZöÖBöÖN ALL AZ ANGOL BANK 
ARANYKÉSZLETENEK ATÉRTÉKELÉSE. A 
londoni piacon egy millió fontsterling értékü 

aranyat adtak el egy hét alatt. Ezt a müveletet 
a jegybank aranykészletének átértékelésével 

hozzák kapcsolatban, mivel az ártolyamkiegyen- 

litési atap javára történtek az aranyeladások. 

Az átértékelés után a dollár és font paritását ai 

alapokra helyezik. . 

Csütörtöktől ellenőrizhető 2 renilébe 

lyegilleték helyes leróvása. az uj repülő- 

esittiveny rar november 18-án éle belépett. 

de a Nemzeti Aviatikai Alap igazgatósága az el- 
lenőrzést november 30-ig elhalasztotta. Csütör- 
töktől kezdve az ellenőrök már felvehetnek ki- 
hágási jegyzőkönyvet. 
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A kolozsvári Victoria megóvta a Rapid 
ellen elvesztett mérkőzését 

A Victoria vezetősége kedden este megóv- 
ta az FC Rapid ellen elvesztett bajnoki mérkő- 
zést. A kolozsvári csapat a szabályok 399 és 
111-ik cikkelyére hivatkozik, amelyek szigoru 

büntetést helyeznek kilátásba a mérkőzés za- 

vartalan lebonyolitását akadályozók ellen. Va- 
sárnap a vasutasklub több vezetőségi tagja tet- 

leg inzultálta Nyul edzőt, valamint Capusan és 

Cociuban kolozsvári játékosokat. A Rapid 
gyébként ebben a tekintetben visszaeső, mert 
yen okokból már egyszer megbüntették. A 
ictoria 20 ezer leijes kártéritést követel az FC 

HRapidtól. 
Cojocaru, a Victoria elnöke, aki Bucu- 

restiben tartózkodik, kihallgatáson jelenik meg 
Gabriel Marinescu tábornok előtt. A Rapid ve- 

zetősége azzal érvvel, hogy ők Negru sérülése- 

kor rohantak be a pályára, de kizárólag a játé- 

kos miatt. Eközben Vintilának nézeteltérése tá- 
madt Nyul edzővel, akit ők tuszkoltak ki a pá- 
lyáról, anélkül, hogy megütötték volna. Sport- 
körökben kiváncsian várják a szövetség dönté- 

sét, annál is inkább, mert a közelmultban a szö- 

vetség helyt adott ilyen irányu óvásnak, ami- 
kor elrendelte a Rapid-Venus Román Kupa 

mérkőzés ujrajátszását. 

Sporthirek mindenfelől 

összeállitották a Páris ellen játszó buda- 
pesti csapatot. Vasárnap ütközik meg Párisban 

EBudapest és Páris válogatott labdarugócsapata. 
Erre a mérkőzésre Dietz Károly dr. szövetségi 
kapitány a következő csapatot állitja ki: Szabó 
sSzalay, Turay, Lázár - Bognár, Cseh, Sá- 
rossy dr., Zsengellér, Titkos. 

Kilenc mérkőzést játszik a jövő évben ide- 
genben a német válogatott csapat. A német vá- 
logatott csapat a jövő évben kilenc nemzetközi 
válogatott mérkőzést játszik idegenben. Január 
29-én: Belgium-Németország Brüsszelben. 

Március 26-án: Olaszország-Németország Ró- 
mában, Március 26-án: Luxemburg-Németor- 
szág (2) Luxemburgban. Aprilis 23-án: Fran- 
ciaország-Németország Párisban. Junius 22- 

én: Norvégia -Németország Oslóban. Junius 
25-én: Dánia-Németország Koppenhágában. 
Augusztus 27-én: Svédország-Németorszá. 
Stockholmban. Október 15-én Jugoszlávia -Né- 
metország Belgrádban. November 15-én: Svájc 

Németország Svájcban. 

Kerületi válogatott ésapatok játszanak a 
Carol Kupáért. A Román Kupa bizottsága ülést 

tartott, amelyen elhatározta, hogy a jövőben a 
kupamérkőzések jegyeit egységesiti. Ugyan- 
ccsak határozatot hozott a Carol Kupa jövőbeni 

sorsát illetően. Ezek szerint a Carol Kupáért 
ezulán a kerületi válogatott csapatok küzdenek. 

A döntő mérkőzést Bucurestiben játsszák le. Ha 

ez a terv tényleg megvalósul, ugy remény van 

rá, hogy Arad válogatott csapata sikeresen sze- 

repel majd ezeken a mérkőzéseken, mert olyan 

jálékos anyaggal rendelkezik, amelyből nagy- 

szerü együttest lehet összeállitani 
. 

vVáltozás a csehek ellen játszó román váloga 

tott csapatban, Sfera és Demetrovici, mindket- 

fen a Venus erősségei bejelentették a szövetség- 

nek, hogy egészségi állapotuk nem engedi meg, 

hogy vaállalják a csehek elleni mérkőzést. Sfe- 

Orth magyar edző Délamerikába kapott 
meghivást. Orth, a kiváló magyar edző, aki je- 
lenleg Nürnbergben müködik előnyös ajánlatot 
kapott Délamerikából. Nem valószinü azonban, 
hogy elfogadja az ajánlatot, mert egyrészt szer- 
ződése még nem jást le, másrészt pedig meg van 
elégedve a nürnbergi viszonyokkal is. 

Lemondta a Venus a keleti portyát. A fö- 
városi Venus csapata pár héttel ezelőtt keleti 
turát tervezett, amelyet azonban még sem bo- 
nvoli le. Az egyesület vezetősége ugy határo- 

zott, hogy a játékosokat pihenteti, igy nem 
utaznak külföldre. 

Victoria 
ezelőtt (Royal) kávéház 

(Józselváros, Sirada Bralianu 27. 
Teljesen ujonnan átalakitva és modernül be 

rendezve ma, december 1-én, csütörtökön, 

MEGNYILIK 
Esténkint Dimitriu Joci zenekara hangverse- 
nyez, Weszely Pál énekel, a közönség táncol. 

Szíves támogatást kér 

Rádió 
CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 1 

Bucuresti. 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli 
hangverseny. 12: Országőróra. 13: Időjelzés, idő- 
járásjelentés, sport. 18.10: Déli hangverseny. 

14.10: Hirek. i4.30: A hangverseny folytatása. 
14.50: Sofia Munteanu énekel. 15.20: Közlemé- 
nyek. 18: Gyermekóra. 19: Időjelzés, időjárásje- 
lentés. 19.02: Kulturális aktualitások. 19.15: Ana 
Voiculescu-Nicoara zongorázik. 20.25: Ének- 

hangverseny. 21.15: Erdély és Bánát egyesülésé- 

nek 20. évfordulójának megünneplése. 21.55: Hi- 

rek, sport. 28.05: Hirek. 23.15: Petrica Motoi 

zenekara. 23.45: Hirek külföldre francia és an- 

gol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20 

Étrend, közlemények. 11: Hírek. 11.20: Amit 

visszakaptunk. Felolvasás. 11.45: A rajzoló gye- 

rekek. Felolvasás. 1.10: Hubert Lajos gordonká- 

zik. 1.45: Hirek. 2: Hanglemezek. 2.20: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 3.85: Hirek 4: Élelmiszerárak. 

5.15. Csodálatos porcellánok. Előadás. 5.45.: Hi- 

rek. 6: Mezőgazdasági előadás. 6.30: Rendőrzene- 

kar. 7: Emlékezés Kafika Margitra. Előadás. 8: 

Hirek. 8.25; Hanglemezek. Nagyszombattól 
Pécs- 

ig. Előadás. 9.50: Pertis Pali és cigányzenekara. 

10.40: Hirek, időjárásjelentés. 11: Melles-vonós- 

négyes. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 

1140: Szalonzenekar. 12: Hirek angol és fran. 

cia nyelven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 6: Hanglemezek. 7.30: Angol nyelv- 

oktatás. 8.45: A mai orosz balett. Előadás. 9.25: 

Leidenérost Ica énekel. 10: Hirek. 10.25: Hang- 

lemezek. 
Bécs 21.10: Tiroli dalok és zene. 28.830: Szórakoz- 

tató zene. 
Belgrád. 19: Népzene. 19.30: Népdalok. 21: 

Hang- 

játék, utána jugoszláv zene. 23.15: Tánczene, 

Milánó. 20.20: Lemezek. 21.30: Vonésnégyes. 22: 

Zenekari hangverseny. 28: Könnyü 
zene. 23.45: 

Tánczene. 
Strassburg. 28.30: Kamarazene. 21.30: Lemezek, 

22 15: Fuvószene. 23: Lemezek. 23.10: Opera. 

Varsó. 20: Könnyü- és tánczene. 22.10: Ariák és 

dalok. 23: Kamarazene, 24.05: Lengyel 
zene. 

PENTEK, DECEMBER 2. 

Bucuresti. 6.30: Ritmikus torna, hírek, reggeli 

hangverseny. 12: Hanglemezek. 18: Időjelz
és, kul- 

turális hirek, sport. 18.10: Déli hangverseny. 

14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folyatása 

15.10. Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásjelen- 

tés. 18.02: Grigore Chiazim mandolinozik. 18.45:
 

Szociális krónika. 19: Johannes Stadelmann or- 

gonál és Th. Lupu gordonkázik. 19.50: Szalon- 

zenekar. 20.35: Prof. D. Gusti előadása 20.50: 

Verdi: A Trubadur cimü operája. 22.20: Ion 

Pilat előadása. 22.15: Hirek, sport. 22.50.: Hi- 

fek. 23.45: Hirek külföldre francia és néme
t nyel- 

ven. 
Buaapest 1. 7.45: Torna. Utána: Hanglemeze

k. 8.20: 

Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Csoda- 

esők a Felvidéken. Felolvasás. 11.45: A tüdőn
ki- 

vüli gümőkór gyógyitása. Felolvasás. 1.10: Sza- 

lonenzekar. 1.30: Hirek. 220: Időjelzés, időjá- 

rásjelentés. 2.30: Oláh Kálmán és cigányzene- 

kara. 3.35: Hirek. 4: Elelmiszerárak. 5.15: Di
ák- 

félóra. 5.45: Hirek. 6: A meodern fizika és a 

laikusok. Felolvasás. ő.30: Hanglemezek. 7.20: 

cigányzenekara. 8: Hirek. 8.50: Sik Sándor ver- 

Seiből ad elő. 9.15: Zenekari est közvetitése a 

Városi Szinházból. 9.45: Hirek. 11.15: Időjárás-
 

jelentés. Majd: Hanglemezek. 11.30: Hirek né- 

met és olasz nyelven. 12: Hirek angol és fran
- 

cia nyelven. 12.10: Vidák József és cigányze
ne- 

kara. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 8.15: Gyorsirótanfolyam. 8.45: Roga- 

csevszkij és Ninon Vallin lemezei. 9.15: Xavéri 

Szent Ferenc. Előadás. 10: Hirek. 10.25: 
Baláze 

Gyula zongorázik. 

Bécs. 19: Zenekari hangverseny. 19.45: Szórakoz- 

tató zene. 21.10: Bécs dalol. 23.30.: Szimfónikus 

hangverseny. 

Belgrád. 19.20: Dalok. 19.50: 

mezek. 

Milámó. 20: Lemezek. 20.30: Könnyü zene. 

Szórakoztató zene. 22: Hangverseny. 

Tánczene. 
Strassburg. 20.30: Dalok zongorakisérettel. 

21.80: 

Könnyü zene. 22.30: Opera. 

Varsó. 20: Szórakoztató hangverseny. 
22: Karének 

22.15: Opera. 23.45: Lemezek. 

Lemezek. 23.15: Le- 

21.30: 
24.15: 

SZOMBAT, DECEMBER 3. 

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirok, reggeli 

hangverseny. 12: Hanglemezek. 13:
 Időjelzés, kul- 

turális hirek, sport. 18.10: Déli hangverseny 

14.10 Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 

15.10: Közlemények. 17: Örszágoróra. 18.15: 

Munkásóra. 19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 

19.17: Hanglemezek. 19.35: G
ala Galaction elő- 

adása. 19.50: Énekhangverseny. 20.15: G. M. 

Cantacuzino előadása. 20.80: Hanglemezek. 21: 

Rádióposta. 21.15: Melody jazzenekar. 21.45: 

Ghinda jazzenekar. 22: Hirek, sport. 22.15: A 

tánczene folytatása. 22.85.: Hanglemezek. 23: 

Hirek. 23.15; Sandu Marcu zenekara.
 23.45: Hi- 

rek külföldre francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Han
glemezek. 8.20: 

Étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Somlay 

Károly elbeszéléseiből. 11.45: 
Mit nézzünk meg? 

1.10: Szimfónikus hangverseny. 
1.30: Hirek. 

2.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hangle- 

mezek. 3.35: Hirek. 4: Elelmiszerárak. 5.15: 

Harsányi Gizi meséi. 5.45: Hirek. 6: Horváth 

Dudás Józsei és cigányzenekara. 
6.30: Közveti- 

fés a Magyar-lengyel cserkés
zkör otthonából. 

7.20: Teofana Caltcheva 
zongorázik. 8: Hirek. 

8.25. Géczy Barnabás z
enekarának hanglemezei. 

9. Juhász Pétör legendája. Hangjáték három 

felvonásban. 10.40: Hirek, időjárásjelentés. 11: 

Vörös Elek és cigányzenekar
a. 11.30: Hirek né- 

met és olasz nyelven. 11.40:
 Budapesti Hangver- 

senyzenekar. 12: Hirek angol és fran
cia nyel- 

ven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 5.40.: Horváth 

zenekara. 6: A Szociális 

előadássorozata. 6.30: 

Diákok ünnepélyének közvet
itése. 

gazdasági előadás. 10: Hire
k. 

Bécs. 19: Katona dalok és indul
ók. 21.10: Zenekari 

hangverseny. 23.30: Tánczene.
 

Belgrád. 19.15: Lemezek. 19.45: Oro
sz zene. 21. 

Szerb est. 23.15: Zenekari hangve
rseny. 

Milánó. 20.20: Könnyü zene. 21.30: V
oenószene. 23: 

Dudás József és cigány- 

Miesziótársulat rádió- 

A Magyar Reformáu
s 

8.30: Mező- 

ban mütétnek 

Vasárnap, 
december 4-én 
a Belvárosban 

ra le van sérülve, Demetrovici-ot pedig a napok-
 

vetik alá. A temesvári származá- 

su fedezetjátékosnak vakbél bántalmai vannak
. 

ócska ruhanemüt, ját 
kocsik jönnek a jósziv 

Beszélgetés dr. Pelle Istvánnal a magyar-olasz 

válogatott tornászviadalról. 7.35: Pertis
 Jenő és 

ékszert kérünk szegény 
ü adományokért IV. Ker. 

Könnyü zene. 24.15: Tánczene 

Varsó. 20.15: Szórakoztató hangverseny. 20.50: 

Magyar zene. 24.15: Tánczene. 

eink számára. 
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Humoros részletekben b 
tenyészkan vásárlása 

névadományozása körül 
Kupcsó Pál és Hehn Péter jómódú aurél- 

házai gazdálkodók, akik tagjai voltak a községi 
tanácsnak is, a múlt évben megbízást kaptak 
két tenyészkan vásárlására. A gazdálkodók az 
egyik szomszédos faluban megvásárolták köz- 
ségük számára a két disznót, amelyeket azután 
szeptember egyik napján Varga István gazdál- 
kodó szekerén szállították Aurélházára. A két 
disznót átadták a kondásnak, de ezzel még nem 
fejeződött be az ügy, mert a disznók szállításá- 
ból különös bonyodalom támadt. A községben 
ugyanis néhány nap múlva különböző hírek ter- 
jedtek el, amelyeken akkoriban az emberek so- 
kat mula tak. Az emberek úgy mesélték egy- 
másnak, hogy Kupcsó Pál és Hehn Péter a si- 
került vásár örömére útközben nagyokat hör- 
pintgettek a magukkal vitt jóféle italból. Jó- 
kedvükben azután az egyiknek különös ötlete 
támadt volna: 
- Tudod mit komám - mondta állítólag 

az egyik gazdálkodó a szekéren ülő társának - 
kereszteljük el a kanokat a községi jegyzőről és 
bíróról. 

A másik gazda kitűnőnek találta volna az 
ötletet és a zötyögő szekéren felállva, ünnepé- 
lyesen kijelenteite volna: 

- Jóváhagyom az elnevezést! 
A mende-monda végül eljutott a községi 

jegyző fülébe is, akit azóta más községbe helvez- 

ővelkedő per kélt községi 
és az azoknak történt 

tek és becsületsértés miatt feljelentést tett Kup- 
csóő és Hehn ellen. A csendőrségnél tett fel- 
jelentésében hivatkozott arra, hogy nevének a 
disznók elnevezésére történt felhasználása nem- 
csak sértő a személyére nézve, hanem még ha- 
tósági tekintélyét is aláássa. Az ügy végül is a 
járásbíróság elé került, amelynek tárgyalásán 
úgy Kupcsó, mint Hehn tiltakoztak a vád ellen 
és kijelentették, hogy soha disznót sem a jegy- 
ző, sem pedig a községi bíróról nem neveztek el. 

hogy nem a vádlottaktól értesűltek a disznók el- 
nevezésének históriájáról. Varga István, aki 
együtt volt a szekéren a két gazdával, azonban 

Számos tanút hallgattak ki, akik azt vallották, 

terhelően vallott és a 
lottat 

egyenkint egy-egy hónapi fogházra ítélte, 
de a büntetés végrehajtását felfüggesztette. 

Fellebbezés folytán az ügy a törvényszék elé ke- 
rült, amelynek tárgyalásán Oberst Zoltán dr 
védő kérelmére kihallgatták a községbeli kor 
dást is. A kondás elmondotta, hogy neki nem 
mondták meg a gazdálkodók a disznók neveit és 
így azután ő adott nevet a két kannak. A t 
vényszék mégis igazoltnak látta a vádlottak bü 

nösségét és jóváhagyta az elsőfokú ítéletet. Vé 
ső fokon az ítélőtábla is foglalkozott a perrel 
és a tegnapi tárgyaláson a táblai ügyész pergátl 
kifogást jelentett be. Az ügyész ama vélemény 
nek adott kifejezést, hogy a jegyző nem a t 
vényes formák betartásával tette meg a feljelen 
tését és a járásbíróság illetéktelenül indította 
meg az eljárást. Az ítélőtábla elfogadta az ügyész 
erveit és az eddigi ítéleteket megsemmisítve, 
megszűntette az eljárást a vádlottak ellen. 

járásbíróság a két vá 

agyonszurta 
Ez év június havában egyik este a Mehalában 

lakó Frank Máriánál több fiú volt látogatóban. Tá- 

fiatalemberrel találta magát szembe, Ezek között 
volt a tizenhét éves Ruji Livius és a huszonhárom 
éves Ruji Ioan is, akik féltékenyek voltak Cs. 
Andrásra. A négy fiatalember rátámadt Cs. András- 
ra, aki futásnak eredt, majd amikor utólérték, 
bicskát rántott és a sötétben szúrkálni kezdett. 

Egy fiatalkoru verekedés közben 
* 

vetélytársát 
Az egyik késszúrás Ruji Liviust érte, aki holtan 

rogyott össze, míg bátyja, Ruji Ioan sulyosan meg- 

sebesült. Cs. András a fiatalkorúak bírósága elé 

került, amely az enyhitő körülmények figyelembe- 

vételével másfél évi fogházra itélte. 

folytán az ügy a törvényszék elé került, amelynek 

vozóban Cs. András fiatalkorú fiú az uccán négy 

Fellebbezés 

kiegészített hármas tanácsa Cs. András bünteté- 

sét hat hónapra leszállította. í 

Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink 
eu. Házasság és Levelezés rova:ban sza 

gyógyhegy hirdetése szavankint e gy 
ések dij 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő s 
vankintöt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz szóó Az apróhirdet a előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Brátianu 3. II. kerület: Tamás-rafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piatakütti. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. fon 45-06, - Vittek-trafik, Bul. Carol 54, - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

A Golf-áram Allási keres Adaás-vélel I A CFR magazin tropikus hazájába .... era .. sa ecember 8-án, reggel 9 órakor Házmesternek megbízható házaspár Eladó férfi-öltöny és télikabát. IV a IV. kerületi állomáson állást keres, a férfi géplakatos. Cím Str. I. Bratianu 29. III. 2. 2738 

a kiadóban. 2778 Lószőr matrac 3 darabból álló, meg- 
vételre kerestetik. Címeket ármegje- 
löléssel a kiadóban kérem leadni.3025 elárverezi 

a talált tárgyakat 

Kezdő irodakisasszony, aki a három 
nyelvet bírja, állást keres. Szíves 
megkereséseket a kiadóba kérem Ottománt 2 személyet, esetleg szép „Szorgalmas? jeligére. 3565 takaróval együtt megvételre kere- sek. Címeket a kiadóba kérem le- 
Fűszerkereskedősegéd azonnalra al- adni. 2026 
lást keres. Cím a kiadóban. 3027 
öÖnállóaa dolgozó paszományos állást 
keres. Cím a kiadóban. 3028 

Nagy választék 140-es nikolo- 
és karácsonyi csokoládéó árúkban 

sBONBSBONERIA CORSO 
Temesvár, II. Piata Traian 7. sz. 

Festett hálószoba bűtor megvételre 
kerestetik. Címeket megtekintés vé- 
gett ármegjelöléssel „Jó bútor" je- 

Gyermelk mellé, vagy mindenesnek ki. ligére a kia 
sebb családnál állást keresek. III. zru 

Str. J. Vasii 11. 2784 

Betársulnék 

Szíves 
jeligére. 

ane 

Eakas 

Elegánsan butorozott szoba külön be- 
járattal, fürdőszobahasználattal, két 
személvnek, esetleg ellátással decem- 
ber 1-re kiadó. Cim: IV. Str. Mircea 

Voda 3. 2700 
Ha, málna, 

Egyszobás! lakási keres az első ke- 
rületbe, fiatal házaspár. Címeket a 

obb dar 
kiadóba kérem leadni. 2779 ndelese 

lei 44.- 
2okum lei A Banca Timisoarei épületében 

modern 

4 és 9 szobás lakás De de 

iütönféle 

megkereségek 

Ada-Kalehról Rahát 
. (szultánkenyér) 
Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 

koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban fetszés szerint na- 

vasuton promt szállit 

Matics Mihály, Orso 
1 Ad 

dó továbbit. 3029 
E 

100.000 lei készpénzzel. 
„100.000 lei" nató kizárólag a 

2783 

Városi 

citrom, barack és cso- Brátianu. 

ab. vagy apróra vágva. 
minőség szerint: Finom 
Különlegesség lei 60. - 
86 árban. postán, vagy 

2 hat 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon KULK A-féle liliom- 

tejkrémet, liliom-tejszappant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 

DELI HIRLAP 

aulomata telefonszáma : 

8-10. 

A „Milwaukee" nevű motoros hajó- 
val január 9-től március 2-ig 

Nyugatarliába, Mexikóba, Észak- 
Amerikába . 

A „Caribia", Cordillera", „Orinoco" 
„Iberia" nevű motoros hajókkal ha- 

vonta két téli utazás 
Nyugatindiába, Közép-Amerikába, 
Kubába és Mexikóba 

1939. tavaszán hét középtengeri és 
Atlanti óceáni szigetutazás a 
Milwaukee" és a „8t. Louis" nevű 
motoros hajókkal. iElső indulás Gé- 

nuából 1939. március 4-én 

Tanulmányi utak Észak-Amerikába 
érdekes programmal, egész éven át. 

Útazás az 1939-iki newyorki világ- 
kiállításra 

és 

egy üzlethelyiség 
mzonnai kiadó. Bővebbet a Banca 

Timi i házkezelőségén Hmiriesuut a Déli Hirlap-han 
Időszerű árak mellett a legdúsabb 

programmal üdülési uta zások 
Hamburg-Amerika Linie. 

Felvilágosítások és prospektusok: 

Hamburg-Amerika Linie S. A. R. 
Timisoara, Str. Mercy 1. Tel.: 36-66 

Nyomtatja a HIRLAP" tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 


